

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



D. O. M.

Don Gabriel Sendra García

AGENTE CONSULAR DE ITALIA

falleció a las 9 de la noche del 26 del actual, en Gándia A LOS 62 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Sus desconsolados esposa doña Rosalía Rovira; hija doña Albertina; nieto Raúl; hijo político don Berenguer Mir (ausente); hermanos políticos doña Mercedes Rovira y don Rigoberto Sena, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Sábado día 1.º y ocho siguientes al toque de las primeras oraciones de la noche, se rezará el Santo Rosario en la iglesia de San José del Arrabal, a intención del alma del finado. Lunes 3 de Marzo, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa de Obito en la iglesia Colegial.

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Valencia, ha concedido indulgencias en la forma acostumbra.



Todas las misas que se celebrarán mañana día 1.º de Marzo en la Iglesia de la Preciosísima Sangre de Cristo, Padres Salesianos, (calle de Segunto), parroquia de San Pedro y Real Capilla de Nuestra Señora de Salts (en Sueca). Las que se dirán en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, Colegio de San Vicente Ferrer, Asilo de Obreras y Colegio de Jesús María. La de ocho en el Camarin de la Beata Madre Sacramento (Adorables), la de once en el altar del Santo Sepulcro de la Colegiata de San Bartolomé y la de ocho y media en la ermita del Santo Cristo (en Sueca). La que se dirá a las once en el altar de la Santísima Trinidad de la Metropolitana Basílica, así como todas las que se dirán a la misma hora y en el mismo altar todos los días 1.º de cada mes, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

AMPARITO VILAR ROMERO

en cumplimiento del primer aniversario de su fallecimiento

Su madre, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos piadosos actos.

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.



EL SEÑOR

Don Vicente Cervera Barat

falleció ayer a las 10 de la noche

habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña María Grancha Losilla; hijos don Fernando; madre política doña Concepción Losilla, viuda de Grancha; hermano don Ricardo, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de «corpore in sepulchro» que se celebrará hoy, a las once, en la parroquia de San Agustín, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Avenida de Amalio Gimeno, 9, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

TEATRO DE APOLO

Grandes bailes de niños

Organizados por la Asociación de la Prensa Valenciana

Domingo 2 y martes 4 de Marzo, de 5 a 8 de la tarde

Más de cuatrocientos premios a los mejores disfraces

Los bailes serán amenizados por una brillante banda de música

¡Grandes atracciones los dos días!

«Las Provincias» en Roma ACTITUDES

Hay siempre en la vida momentos de verdadero asombro, durante los que uno se encuentra como si comenzase a vivir y desconociese por completo la psicología de las multitudes, y de los individuos, que uno por necesidad se ha visto precisado a estudiar.

Una de mis anteriores crónicas hablaba de la impaciencia que este pueblo sentía ante la posición de sus delegados en la Conferencia naval de Londres. En los primeros momentos, todo fué sirviendo para contener estas impacencias. Esto es: se dieron toda clase de detalles. Pero repentinamente, cuando se esperaba el desenlace, surge un silencio, una tregua, y todo el mundo parece olvidar lo que antes tanto le interesara, como si se hubiese curado una secreta orden indicando la necesidad de este olvido, para facilitar la gestión, cuyo resultado se esperaba. Nadie habla del asunto, y si algún indiscreto pregunta, se procura variar la conversación. Esta disciplina espontánea es admirable, y fuerza a seguirla.

Día alegre y risueño. La campaña florece en un deseo primaveral y las campanas y campanas—hay categorías—recuerdan el festejo dominical. Se pasea, se habla dulce y melancólicamente, y en los pórticos de las iglesias se forman grupos para leer las últimas disposiciones que para bien del alma, ha dictado su Santidad. Se habla de la Unión de las Iglesias; y alguna que otra anciana, se santigua admirativamente; pero el órgano de la Santa Sede, desmiente energicamente los rumores. No puede llegarse ni debe llegarse a fundir en una sola, las distintas religiones que se ostentan, y que son derivadas en la Católica Romana. Hay suspiros de satisfacción, y gestos seguros de la verdad, cuando al caer la tarde, se vuelven, llamados por las campanas y campanas, a los actos religiosos, con que finaliza la alegre jornada dominical.

En este rincón del café que nos sirve de hogar espiritual, se habla mucho español, porque se ama a España. Compañeros de tertulia, son varios artistas pensionados, que, terminados sus estudios, esperan el momento de poder marchar. Hoy se habla que el cambio político habido en la Patria, facilitó esta vuelta y se hacen bellos pronósticos para el porvenir. Hay un silencio elocuente. Unos entonces muy bajito un trozo de ópera para asegurarse más de sus condiciones. Otros dibujan sobre el mármol, algún boceto de líneas clásicas. Yo contemplo el agua transparente y clara de una botella que está delante de mí vista, y la busco alguna variedad, pero la encuentro tranquila, igual y quieta.

Gran política la del dictador italiano. Política justa, que le mueve, antes que nadie lo disponga, a suspender la liquidación de los bienes austriacos. ¿Gesto magnánimo o previsor? Pero a qué buscar la causa, si el hecho tiene un valor propio y beneficioso. La vida actual es todo dinamismo, y es peligroso, siempre, pararse a analizar.

GUIDO FOUGHETTE

Roma, Febrero 1930.

Necesitamos locales

para almacén y despacho, en sitio céntrico. Superficie mínima, 800 metros cuadrados. Dirigir ofertas al Apartado 146.—Teléfono 11.265.

contrar. Son momentos de grandes responsabilidades en que se impone una meditación profunda y una sinceridad austera.

Como presuñamos, la vida del Ministerio Chautemps ha sido efímera, más de lo que se podía pensar. La declaración ministerial, y comentarios a su tiempo, pecaba de habilidosas, pero no le ha valido a su autor el intento de contentar a tanta gente.

Con el Gabinete Chautemps desaparece la posibilidad de restablecer el Cartel. Ha sido precisamente el miedo a la política exterior del Cartel lo que ha decidido la votación. Mr. Reynaud dijo que había divergencia de opiniones entre los señores Chautemps y Blum, por lo que respecta a la actitud de Francia en la Conferencia naval.

El presidente de la República ha ofrecido el Poder a Mr. Poincaré, pero, como es natural—y esta negativa ha sido un acierto del ilustre personaje—no ha aceptado por motivos de salud.

Si Mr. Tardieu logra formar Gabinete, quizá continúe en el Ministerio de Marina Mr. Leygues, y que Mr. Chéron, el ex ministro de Hacienda, pierda su cartera. El segundo Gobierno Tardieu deberá apoyarse en el centro y derecha de la Cámara.

Hace 50 años El Cardenal Merry del Val, ha muerto

28 Febrero 1880

Noticias de Madrid

Ya han llegado al Ministerio de la Guerra las instancias en las que solicitan indulto el ex general Ferrer y otros emigrados militares que se encuentran en París. El señor ministro de la Guerra ha dado las órdenes oportunas, a fin de que se instruya el debido expediente, con objeto de ver si con arreglo a los decretos vigentes en materia de indulto, se puede acceder a los deseos de los solicitantes.

Vida extranjera

Constantinopla.—La Policía se ha apoderado en casa de un individuo que se titulaba protegido de la embajada inglesa, de varias máquinas infernales que se supone tenían por objeto atacar contra la vida del Emperador de Turquía.

Con motivo de este descubrimiento han sido presas varias personas a las que se supone seriamente comprometidas.

Notas valencianas

Terminado el adoquinado de la plaza de la Reina, que presenta hermoso aspecto, a pesar de estar sólo abierta la mitad de dicha plaza, ha comenzado a adoquinarse la calle de la Paz, y a medida que va completándose dicha mejora, se hace más necesaria continuarla, abriendo aquella hermosa vía hasta la plaza de la Aduana.

El Ateneo tiene la excelente idea de abrir una clase de lengua árabe, la cual será pública y gratuita. Será una mejora importante.

(De LAS PROVINCIAS.)

«Las Provincias» en Londres

Consecuencias benéficas

Me refiero en primer término a la decisión del Soberano inglés, que ha dispuesto que los derechos de difusión de los discos fonográficos, que impresionaron su discurso de apertura y de la Conferencia naval, sean ingresados en los fondos de la T. S. H. para los ciegos.

He aquí una bella consecuencia, inmediata, de la Conferencia. Los que carecen de vista disfrutarán antes que nadie de los beneficios, que, seguramente, se irán desprendiendo de su celebración. Por ello, y en suave paradoja, verán los ciegos también, antes que nadie, el deseo de beneficiar a los otros, que se desprenden de estas reuniones.

Un nuevo y largo viaje del Príncipe de Gales se anuncia, y nos sorprende una noticia que se nos facilita, según la cual si el Príncipe ama los viajes, más por el extranjero que por Inglaterra, es porque después de una jornada en el mar puede dormir mejor. En Londres resulta que el Príncipe no puede dormir. El lo explica diciendo, que si no se encuentra muy fatigado, por un ejercicio fuerte, no puede conciliar el sueño.

Acompañe, como un rendido vasallo, nuestra simpatía al Príncipe viajero y observador, que ama los viajes para poder disfrutar tranquilamente del descanso, después de una jornada provechosamente transcurrida. Bien recibido sea por todos este deseo de trabajo para lograr paz en el espíritu, y que esta suprema elegancia del Príncipe de Gales se haga imprescindible entre los que, copiando sus trajes, dejan correr las horas sin objeto y gastan su vida en lo estéril.

Después de un detenido ensayo, se ha procedido en las prisiones inglesas, a separar por categorías de penas a los delinquentes. El resultado obtenido en el ensayo ha demostrado que los condenados a pocos años, al salir, no han reincidido, como solía acontecer cuando pasaban el tiempo de su pena al lado de los que por sus delitos habían de sufrir una pena mayor.

Ha sido, pues, comprobada la mala influencia, y puesto en práctica el remedio, o sea la separación.

El pensamiento nos lleva, de esta noticia, a los grandes internados por una absurda semejanza, en donde conviven libremente, seres de distintas psicologías. También en ellos se debía proceder a un depurado estudio, sobre la influencia de unos caracteres sobre otros, y establecer las convenientes separaciones; o mejor, que se empezaran la educación de los individuos con ideas propias, para servirles unas ideas de serie, siempre con el sello de manufactura, sin espontaneidad.

No es esto que yo haga comparaciones entre un lugar en donde unos hombres pagan sus maldades—si es que fueron solo suyas—y un lugar en donde los niños aprenden a ser hombres sin maldades. No puede existir la comparación, es un capricho de cronistas, que ha podido apreciar en los internados que no se les deja ser

El Cardenal Merry del Val, ha muerto

A consecuencia de una operación consistente a un ataque de apendicitis ha fallecido en Roma el Cardenal de origen español eminentísimo señor don Rafael Merry del Val.

Le triste noticia afectó profundamente al Romano Pontífice, que conocía las altas cualidades y los meritos servicios prestados a la Iglesia por el insigne purpurado.

El Cardenal don Rafael Merry del Val nació en Londres, donde su padre, don Rafael, era secretario de la embajada de España, el 10 de Octubre de 1865.

Estudió en Baylis House, de Slough, y luego en los colegios de jesuitas de Namur, Bruselas y Ushaw. Pasó a Roma, donde terminó la carrera eclesiástica y obtuvo los títulos de doctor en Filosofía, Teología y Derecho.

El 30 de Diciembre de 1888 fué ordenado sacerdote, y quedó en la diplomacia de la Iglesia, en la que antes de su ordenación había servido ya como secretario de la Misión extraordinaria que León XIII envió a Roma con motivo del jubileo de la Reina Victoria. En Marzo del año siguiente a su ordenación fué secretario de la Misión extraordinaria enviada a Berlín, y en 1889, de la Misión enviada a Viena.

En 1892 León XIII le nombró camarero secreto y fué secretario de la comisión que examinaba la validez de las ordenaciones sacerdotales y episcopales de la Iglesia Anglicana, cargo espinosísimo y delicado.

Fué delegado apostólico al Canadá, y al regresar a Roma, cumplida su misión, fué nombrado consultor de la Congregación del Índice y presidente de la Academia Pontificia Eclesiástica.

En 1900, a los 35 años, fué consagrado Arzobispo de Nicea. A la muerte de León XIII Merry del Val era secretario del Sacro Colegio; el Cardenal Rampolla había sido excluido del Papado por el veto de Austria, y su partido excluido también de la dirección de la Iglesia. Pío X le nombró secretario de Estado cuando no había cumplido los 38 años. Durante once años Pío X y Merry del Val fueron como una misma persona.

Durante los años que desempeñó la secretaría, fué nombrado prefecto del Palacio Apostólico, miembro de las Congregaciones del Santo Oficio, Concilio, Negocios Extraordinarios, Ritos y de las Comisiones Bíblica y de Preservación de la Fe. A la muerte del Cardenal Rampolla fué nombrado arzobispo de San Pedro y prefecto de la fábrica de la Basílica.

Al morir Pío X fué sustituido en la secretaría de Estado por el Cardenal Gasparri.

En 1926 fué legado papal en Asís para la celebración de las fiestas centenarias de San Francisco y recibió el título de ciudadano de aquella ciudad. Al recibirlo dió a entender que la reconciliación del Quirinal y el Vaticano estaba próxima, por lo cual su discurso tuvo gran resonancia.

En Agosto de 1925 celebró en la iglesia de San Pedro su jubileo episcopal, asistido por dieciséis Cardenales, de los cuales, siete habían sido consagrados por él, y cuarenta Obispos, presididos por el Cardenal secretario Gasparri, las familias de Pío X y Pío XI e inmenso concurso de gente. En 1928 celebró el jubileo cardenalicio; pero con gran modestia.

Cuando la muerte de Benedito XV fué candidato a la silla de San Pedro.

Descanse en paz el ilustre purpurado.

LA RADIO

Corporation of America ha obte 1.º EL GRAN PREMIO en la Exposición Internacional de Barcelona.

Agencia autorizada para la venta de sus productos en Valencia

CUESTA

ALFREDO CALDERON, 12

EN LA DIPUTACION

EL NUEVO PRESIDENTE

El presidente accidental, señor Lleó, tuvo comunicación oficial del nombramiento de presidente de real orden recaído en don Pedro Juan Serrano, lo que ha venido a confirmar los rumores que han circulado estos últimos días, y de que nosotros hemos dado noticias repetidas veces.

El señor Serrano era presidente al advenimiento de la Dictadura.

excesivamente buenos. Se les educa la bondad, sin dejar hablar a los corazones. Creo que ya he dicho que se les hace buenos por series.

F. G. RODES

Londres, Febrero 1930.

Crónica de Bélgica

DE BUENA FE

Aún no ha aparecido el valioso collar que la Princesa Astrid, esposa del heredero de la Corona belga, perdió en el último baile, celebrado en el Palacio Real. Todo el mundo está consternado y desea ver surgir, como por arte de magia, o con una lógica explicación, la alhaja perdida. En esta última palabra, es en la que se afianzan más. El collar no se ha robado; se ha debido perder; deslizarse del cuello de su dueña, y venir a esconderse en el lugar más inverosímil, en el rincón más escondido del salón. Todos confían en que una cuidadosa pesquisa lo haga aparecer.

Los periódicos hablan de este asunto, y cual si fuese una corriente pérdida, solicitan de aquel afortunado que lo encontrara, lo devuelva a la regia residencia.

No sé hasta qué punto la ingenuidad de estas gentes tendrá más compensación, pero yo creo que merece ver convertidas en realidad, sus esperanzas.

Si no creen de ninguna forma, ni palaciegos, pueblo y prensa, en la posibilidad de un robo, que de haberse realizado tenía que complir un nombre conocido, puesto que todos los asistentes al baile, lo son, debe la fortuna intervenir en este asunto, y devolver, al mismo tiempo que la alhaja, la tranquilidad a todos.

El suelo belga no es propicio a los aventureros que siguen su vida basada en los grandes y sensacionales hechos delictivos, aunque en los últimos tiempos, han sido descubiertos, a tiempo afortunadamente, algunos, y en «casas» no existe el tipo de ladrón elegante, necesario para el hecho que nos ocupa.

Nosotros, de temperamento distinto, pensamos, en primer término, en un robo audaz, estilo Raffles, y hasta, si la opinión nos lo hubiese permitido, hubiésemos reconstruido el momento. Pero aquí vemos se va con sencilla buena fe, en todo, y no se cree posible que un collar que cuenta con ochenta diamantes, cuatro grandes esmeraldas cuadradas y ocho perlas y redondas, pudieran formar la codicia de nadie, hasta el extremo de arriesgarse entre las dos mil personas, aproximadamente, que asistieron al baile, para lograrlo.

Y por qué no pudo ser un intruso elegante, coleccionador de joyas reales, que pasó fugaz, sin que nadie notara su presencia? Si así fué, la buena fe de todos ha sido su mejor defensa, puesto que le ha dado tiempo suficiente para poder contemplar, con toda tranquilidad el collar codiciado, a muchos kilómetros de la frontera belga.

Pero todo esto lo pensamos nosotros. Mañana, para darnos una lección, se nos comunicará que en el rincón más insospitado, cuando se apagaron las luces porque se acababa en la busca infructuosa, habían brillado los ochenta diamantes con toda su fuerza luminosa, para atraer la atención del último servidor, que se retiraba desconsolado.

JUAN LORENZO

Bélgica, Febrero de 1930.

(Prohibida la reproducción)

Por los supervivientes de la catástrofe de la calle de Alboraya

Suma anterior	1.025
Un suscriptor	25
Don Enrique Tormo	5
Total	1.065

Nuestro ALMANAQUE

A instancias de muchos lectores de LAS PROVINCIAS, reproducimos el cupón para recoger nuestro Almanaque, mediante la presentación de dicho cupón en las Oficinas administrativas de este periódico, y previo el pgo de 150 pesetas.

CUPON para retirar el ALMANAQUE, previo pago de 150 pesetas.

Caduca el día 15 del próximo mes

A los suscriptores de fuera, enviando dicho cupón y dos pesetas, se les remitirá certificado el mencionado volumen.

Apartado de «Las Provincias» 133

El discurso de don José Sánchez Guerra

(Discurso íntegro tomado taquígraficamente por teléfono)

Antes de comenzar el acto

Poco después de las tres de la tarde ya estaban en el teatro de la Zarzuela en la calle de Jovellanos y en la mayor parte de la de Los Mardrazos fuerzas de Seguridad y el coronel a la cabeza, dispuestas a mantener el orden.

La curiosidad e inquietud entre la gente era grandísima.

Con frecuencia se formaban grupos en las calles para oír las palabras de un espontáneo.

Llegó el señor Sánchez Guerra al teatro a las tres y media, y entró por la puerta de la calle de Los Mardrazos, y su presencia en dicha calle fué acogida con aplausos y vivas.

Surgió una iniciativa de organizar una manifestación, y cuya idea fué acogida con gran entusiasmo.

A los pocos minutos grandes grupos se ponían en marcha.

Culminaba entre los manifestantes la resolución de dirigirse hacia la Puerta del Sol.

Advertida la fuerza pública del propósito, cerró el paso a los manifestantes.

Acudieron guardias a caballo para calmar los ánimos de las personas que se encontraban en las calles de Nicolás María Rivero y Mardrazos.

Poco después de las dos de la tarde se abrieron las puertas del teatro y comenzaron a entrar los más impacientes: taquígrafos, los periodistas y los invitados que tenían puesto en el escenario, entraban por las puertas de la calle de Zorrilla.

Frente a esta puerta se agolpaban grupos numerosísimos que pugaban por entrar.

Hubo que montar un servicio de orden.

Dos guardias situados a uno y otro lado de la puerta a medio abrir, obligaban a los asistentes el acto a que entrasen de uno en uno y dejando que revisasen detenidamente sus tarjetas los individuos de la comisión.

En pocos minutos el escenario quedó lleno de periodistas y taquígrafos.

Estaba el escenario encerrado por cortinas y bambalinas de damasco rojo.

Al fondo, frente al público y paralelamente a la batería, una gran mesa con puestos para los invitados y periodistas.

Delante de ésta otra más pequeña para taquígrafos y a los otros lados paralelamente a las anteriores otras mesas que llegan desde el fondo a las candelillas, para todos los periodistas.

En esta mesa, así como en las de enfrente, estaban señalados los puestos de cada uno.

Delante y en el centro junto al sifio que ocupa habitualmente el apuntador, una mesa baja y pequeña, cubierta por una tela de damasco rojo. Esta es la mesa que ha de ocupar el orador.

El salón tiene encendida toda su iluminación.

A ambos lados del escenario unas palmeras.

Como se ha prohibido que la conferencia fuese radiada, llama la atención de los periodistas más próximos a la boca del escenario, dos baterías con cuatro teléfonos cada una, situado delante de la mesa del orador, y al otro lado se divisan unas pilas.

Nos dijeron que de ellas parten dos hilos telefónicos para que alguien pudiese oír el discurso de don José.

A las tres y media estaba ya completamente lleno el salón. Entre bastidores había numerosas personas de pie.

Para acomodar al público en las butacas, estaban encargadas las mismas muchachas uniformadas que habitualmente desempeñan esta labor en la Zarzuela.

Separadamente damos noticias de algunos nombres de los concurrentes, aunque materialmente imposible no omitir algunas personalidades, ya que la aglomeración que hay en todas partes es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

El aspecto del teatro es imponente. Todo el mundo comenta y hace valiosos sobre lo que va a decir don José. El ambiente se va caldeando.

Las cuatro menos cuarto ocupa la primera localidad situada en el primer anfiteatro junto a los palcos un caballero muy parecido con el director de un periódico órgano de la Dictadura es enorme.

Marañón, Pittaluga, Cobian, Burgos Mazo, Fabra, Salvatella, Urgoiti, Royo Villanova, duque de la Torre, Benítez de Lugo, conde del Valle de Suchil, marqués de Lema, Suárez Inclán, Chapaprieta, conde de Romanones, Azpeitia, Aguilera, Villabragina, Posada, San Pedro de Galatino, Gil, Alvarado, duque de Alcázar, Rodríguez, Rodríguez Prieto, hermanos Quintero, Alvaro de Albornoz, etc., etc.

La presencia de don José Sánchez Guerra en el escenario es acogida con una estruendosa ovación cerrada, poniéndose el público de todas las localidades de pie y durante tres minutos el señor Sánchez Guerra, visiblemente emocionado, devuelve con inclinaciones de cabeza al entusiástico recibimiento de que es objeto.

Aquí el señor Sánchez Guerra comienza a hablar y sus primeras palabras son sofocadas aún por la ovación.

El discurso

El silencio de Sánchez Guerra

«Vuestros aplausos, que me confunden, no os los agradezco, sino que los recojo y los acepto porque en conciencia creo merecerlos. (Aplausos. Muy bien.)

Si por el contrario significan una esperanza, un anticipo de lo que suponéis que yo voy a decir, entonces, repitiendo e imitando la conducta de muchos autores que pasaron por este escenario y por otros, tendré que decir que el autor ruega al público que reserve sus aplausos hasta el final de la obra.

Sin que ello pueda serme imputable, yo reconozco que se ha producido en torno de este acto y de lo que yo hubiera de decir en él, una confusión. Por vez primera en mi vida me encuentro yo con que hay algo un poco raro, algo confuso, en torno a mi actitud.

¿Sabéis a que se debe?

Yo he guardado absoluto silencio y muchos han hablado desahogado, unos prebendando adivinar, si es que no se jactaban, de saber lo que yo iba a decir, y otros imaginando olvidar mi historia, creyendo que yo era hombre a quien se puede llevar a merced de la voluntad de unos y otros.

Todas las mañanas habéis visto, y en muchos círculos se ha comentado, cómo un periódico tiraba de mí hacia una dirección, y otro periódico pretendía llevarme por otra.

Yo os digo nada de la serie de cartas y visitas, de cosas que han pasado sobre mí, como si en momento tan grave como éste pudiera ser cuestión de influencia el marcar la dirección de mis actos y darme la pauta para mi conducta.

No, no. Lo que yo vengo a decir no puedo sorprender sino a aquellos que hayan estado ignorantes de toda mi actuación durante largos años, aquellos que no hayan leído mis notas, o aquellos que hayan ignorado todas las cosas que en torno mío se han desenvuelto y que yo he tenido muchas veces ocasión de aclarar por escrito y de palabra.

Quiero salir al paso de estas mentiras, porque ésta es la palabra que tienen en castellano estas cosas que son causa de esta confusión, y advertir a todos que yo vengo aquí a hacer mi discurso, el mío, no el que los demás quisieran ni el que los demás harían seguramente si estuviesen en el caso en que yo me encuentro.

Las obligaciones de un hombre público

Una de las obligaciones más estrechas de un hombre público que tiene responsabilidad es afrontar tranquilo la opinión de los demás, adversa o favorable, y hacer en cada momento lo que crea que es su deber.

A eso vengo esta tarde, a cumplir el mío. Por fortuna, en este caso no se da aquel en que con frase hermosísima dijo algunas veces en el Parlamento, persona para mí muy querida, y que yo he recordado bastante, en definitiva no reconocía el culto del humanista, si no pronunciaba una frase de Tácito: «Que hay ocasiones en la vida, singularmente en la vida del hombre público, en que es más difícil conocer el deber que cumplirlo.»

Me he visto yo muchas veces en este caso, pero siempre he visto claro mi deber, y el que me conozca sabe que, conocido mi deber, yo vengo a cumplirlo.

(Muy bien. Aplausos.) La mayor parte de vosotros os creéis que vengo aquí yo (alguno lo ha dicho) a hacer programa de Gobierno. «Programa de Gobierno! Lo que importa es que España gobierne. Lo que urge es que España se gobierne.»

Como veréis, si tenéis la bondad de escucharme hasta el final, comprenderéis que mi programa de Gobierno no es una de las cosas para mí más urgentes, y menos vengo a dar un programa de partido, de partido con esencia de régimen constitucional y parlamentario. Pero, ¿cómo se han de formar, cómo se han de nutrir y cómo se han de desenvolver esos partidos? ¿Cómo?

Aquí han pasado muchas cosas

Hay mucha gente, desgraciadamente en España, que no se ha enterado de que aquí han pasado muchas cosas, muchas. Pero como yo he vivido algunas de ellas, me he enterado y sé que los estamos en tiempo de establecer «copilillas» donde cada uno de los hombres públicos rece al santo de su mayor devoción, no; estamos en momentos de que hay grandes cañadas, donde se reúnan los que están

unidos espiritualmente para un culto, especialmente para el culto primero que es, sobre todo, el amor a España. (Muy bien.)

Esta frase, el amor a España, hay que aclararla un poco. Yo no puedo menos de recordar que no ha mucho tiempo, en notas oficiosas y en declaraciones reiteradas se afirmaba que el que no pensaba como el dicente no era patriota, y hay mucha gente que no estaba con la Dictadura que sigue pensando que en nombre del patriotismo se afeaba mi conducta.

Ahora bien; como yo administro mi patriotismo, yo sólo, no he tenido necesidad de ajustarlo a esa frase, y pongo por testigo a Dios y a mi historia entera, que yo voy a pensar y pienso en España.

Pero es posible que mi patriotismo no vaya por los mismos senderos que el de otros, y que al pensar en España, yo no coincida con un patriotismo que yo no niego, aunque repeto. Permitidme que en esta hora solemne de mi vida os distraiga por algunos momentos recordando los comienzos de mi vida pública.

La obra de la Monarquía de Alfonso XII

Fuí muy joven diputado a Cortes. Coincidí apenas con la muerte de don Alfonso XII. Comencé a ser diputado al mismo tiempo que entraba la Regencia. ¿Qué pasaba entonces?

Entonces, al morir don Alfonso XII, había una docena de personas en España que creyeron que no podría continuar más de seis meses la Monarquía, y os aseguro que he oído muchas veces a personas muy adictas a la Monarquía, palatinas, algunas de ellas que sirven a Alfonso XIII, afirmar firmemente que, en efecto, hubo varias ocasiones en que casi se tuvieron los equipajes dispuestos, suponiendo que la Monarquía iba a desaparecer de España.

Estaba viva y fuerte una asociación militar republicana, de la que dije el ministro de la Guerra, Martínez Campos, que tenía en su seno más de 66 por 100 de los oficiales y jefes del Ejército.

Estaban en París, perseguidos, muchos de los emigrados, de los más ilustres hombres políticos españoles: Martos, Salmerón, acudidos todos por Zorrilla, y Zorrilla muchas veces ayudado por el Gobierno francés. Desconocida la dama ilustre que venía a encarnar la Regencia, ignorada por el pueblo español.

Pienso aquí que es ocasión de hacer justicia a la lealtad inquebrantable de la Reina Cristina, y su corrección al cumplir sus deberes constitucionales.

Al poco tiempo, merced a aquella autoridad, a aquella reacción y a aquella habilidad incomparable de la Regencia y de aquellos hombres públicos, singularmente de Sagasta y Cánovas, el cuadro había cambiado, y lentamente fueron viniendo a España aquellos hombres públicos emigrados, fueron viniendo a España, uniendo acercándose a honesta distancia; otros reconociendo más o menos pronto la Monarquía.

La asociación militar republicana, después de los chispazos de Badajoz y Santa Coloma, y por último, de Madrid con Villacampa, se disolvió en absoluto.

Aquellos hombres públicos no sirvieron a España, sirvieron a la Monarquía, y entonces sucedía que todos los jóvenes que se distinguían en las Academias y en las Universidades, todos los profesores que por su cultura o por su entendimiento y por su palabra y por sus condiciones morales, todos adquirían relieve, desoyendo las voces de Salmerón, de Castelar, de los grandes caudillos republicanos que todavía vivían, según a la Monarquía.

¿Y ahora? ¿Qué sucede ahora?

¿Y ahora? ¿Qué sucede ahora? Con amargura y con dolor lo digo: Ustedes están haciendo lo contrario. El muchacho que se distingue en la Academia o en la Universidad, el profesor que toma relieve, autoridad por su cultura, o está en la República, o va hacia la República. ¿Qué ha pasado? ¿Por qué este cambio? Pues ha pasado, aparte de muchas cosas que sería muy difícil enumerar, que muchos o todos habéis vivido y sufrido una Dictadura, una Dictadura que no ha sido sanguinaria, sí verdad. No lo ha sido, pero ha sido cruel.

¿Verdad que es raro, que parece antagónico esto que digo? Pues digo la verdad, porque considero que no era suficiente respetar la vida creyendo que con ello se era correcto y generoso.

Es generoso cruel aquél que respeta la vida y condena a aquellos hombres, a los que respetó la vida a vivir sin honor. No es sanguinario, pero sí es cruel, y de eso tenemos muchísimas cosas de que hablar. Yo pregunto a algunos oficiales que es posible que estén aquí, pero que no afirmo que están, yo pregunto a esos hombres que estiman el honor por encima de la vida:

¿Qué hubierais preferido, un fusilamiento o una vejación constante, o una humillación frecuente, o una diatriba continuada? Yo sé lo que contestaríais, porque sé lo que hubierais preferido; porque la sangre mancha, pero no ensucia, y toda la labor que contra esos hombres que están aún en el extranjero se ha hecho, ha sido proclamar su deshonra, tratar de deshonrarlos, humillarlos y vejarnos. Y no quiero referirme sólo a aquellos casos que son bien notorios, porque yo tengo desde aquí que llamar la atención del Gobierno, diciéndole en primer término que hay

hombres ignorados y modestos repletos por la Península; hombres que han sido atropellados, que han sido vejados, incluso algunos de ellos arruinados. De ellos es necesario ocuparse, porque no está bien que la justicia alcance sólo a los actos de los grandes, estaban por su misma grandeza, estaban expuestos a tal riesgo y estaban condenados quizá a sufrir todas las amarguras, pero esas pobres gentes, algunas, que necesitaban apelar a la violencia, veidas y arruinadas, humilladas, dejando a su familia en la ruina, de todo respeto, porque, por fortuna, ha habido en España muchos hombres que han sabido desoir las amenazas, las llamadas para formar parte de organismos que eran un puro artificio, como está demostrando la realidad.

Supongo que ninguno de los que me escuchan espera que, al hablar de la Dictadura, cometa yo la vileza de injuriar a las personas que la encarnaron, ni siquiera escarnecerlas. No. Yo sé que los actos se califican por su misma esencia, no según quien habla, sino según de quien son los actos que se realizan, y yo estimo una vileza, y así lo dije, que a hombres públicos, a quienes se maniataba y amordazaba, se les impidiera la defensa y se les injuriara todos los días, tratándose de humillarlos. Y como lo estimo una vileza, yo me guardo mucho de cometer un acto semejante.

Yo tengo el derecho, puesto que fui una de las víctimas, a combatir a los hombres de la Dictadura, pero no a injuriarlos, sino más bien a respetarlos.

Hay que exigir responsabilidades

Ahora bien: esta consideración personal, ¿quiere decir que yo me resigno a que no se exijan las responsabilidades que aquellos hayan contraído?

¡Ah, no! Todo lo contrario. Por lo mismo que aquí hablo, no sólo no estoy impediendo, sino que estoy doblemente autorizado para decir que es preciso exigir las todas, todas. Yo no soy de los que, llegado este momento, no tienen más que esa frase que ya ha aparecido en labios de otros oradores: «Borrón y cuenta nueva». No. Eso no será, porque no puede ser; antes de ir a la cuenta nueva, hay que examinar y analizar químicamente el borrón.

La diatriba contra los hombres públicos, además de injusta, ha sido constante, pues en general los hombres públicos eran honorables, dignos y personas capacitadas para ocupar los cargos que ocupaban; pero aún siendo los bandoleros desalmados que se pintaba a la opinión, yo digo, alla la frente, que había en España dos entidades, dos organismos incapacitados para juzgar a esos hombres: una la más alta; otra, la que se decía representante del Ejército.

Porque muchas de las culpas que se han querido encontrar en los hombres públicos, fueron producto de su propia lealtad, era que lo maban a su cargo responsabilidades que en parte no les correspondía y que ampararon siempre la responsabilidad constitucional de la Corona.

Y los hombres públicos se gastaban y caían, pero quedaban intactas esas responsabilidades constitucionales a que antes me he referido.

Yo no quiero creer, porque no tengo datos para ello, que eso se hacía malévola. De ser así, yo hubiera hecho, pero desconciadamente si que se hacía la propaganda republicana, por el modo que se ha hecho en España, sobre todo durante los tres últimos años de la Dictadura. Eso a la vista está, y lo estáis viendo todos; lo advierto yo con tristeza y con amargura.

Esa es una realidad y esa realidad hay que advertirla, porque no hay pecado tan grande para un hombre público y para todo ciudadano, para todos, como tomar por realidad el deseo.

Eso se presta a grandes equivocaciones. La realidad es la que contemplo, la que lamento, pero es la realidad. Hay, pues, que exigir, que buscar razonadamente, sin algaradas, sin bullangas, que desautorice al que la realiza y al que la sufre; la responsabilidad donde está, desde la más alta a la más baja.

(Muy bien, muy bien.) La Dictadura vino. ¿Sabéis cómo vino? Yo, dándole cuenta de lo que digo, y diciendo lo que pienso, digo que a la Dictadura, y al modo de venir de la Dictadura, se puede aplicar algo, como para darle todos los respetos. Yo he de referirme a mis aficiones literarias y decir que podría reproducirse, repitirse aquella estrofa famosa que atribuyeron muchos a Góngora, al hablar de la muerte del conde de Villamediana:

Mentidero de Madrid, decidme, ¿quién mató al conde? Dicen que lo mató el Cid por ser el conde Lozano. Disparate chabacano. La verdad del caso ha sido que el matador fué Bellido y el impulso soberano. (Una gran ovación acoge estos versos, y en la sala se dan muchos vivas a la República.)

Yo no puedo resistir y ahogar los sentimientos de mi alma para decir lo que digo, pero lo digo a conciencia de mi responsabilidad, y al culto que debo, más que nunca en esta tarde, a la verdad.

(Muy bien.) [Mi responsabilidad como funcionario! Eso es mucho. Yo puedo decirlo, alta la cara. Algo que nosotros, cumpliendo con nuestro deber, y yo, en diferentes ocasiones,

que después he recordado como debía recordar, he de decir que lo que no puede ser es desdenar y escarnecer las ficciones constitucionales hechas en buena parte para amparar la responsabilidad consubstancial y después de haberlas desdenado, escarnecido, humillado y atropellado, pretenden ampararse las responsabilidades que esa misma Constitución establece.

¿Cómo habrán de ser esas responsabilidades?

¿Cómo habrán de ser esas responsabilidades? He oído reiteradamente, he leído a personas de tanto respeto para mí y que tanto respeto merecen, como el general Berenguer, que ha dicho que eso habrá de hacerse y habrá de procurarse en las Cortes.

La última sanción puede que sí; la sanción política puede que sí, en las Cortes, pero el Gobierno está obligado a preparar la ponencia de esas Cortes mismas, y eso no puede hacerse por ellas. Es una investigación que es imposible que hagan las Cortes, que no tendrían en ningún caso los documentos y las pruebas necesarias.

Eso tiene que prepararlo el Gobierno, y tiene que prepararlo el Gobierno, por amargo que sea, porque es un deber hacerlo así mediante sus medios.

Quizá eso fuera preferible, naturalmente, a que el Gobierno cargue con la responsabilidad, creando una altísima comisión integrada por altas personalidades del país; de cualquier manera. Por eso hay que llevarlo preparado a las Cortes (y llegamos a la cuestión batallona, a la cuestión magna de estos días); a las Cortes, y de un lado y de otro se razona, procurando convencerse los unos a los otros, despojar, que es más fácil que convencer, contra los unos y los otros, sobre cómo han de hacerse las cosas.

¡Ah! Yo declaro que no doy gran importancia, porque yo sé, sé por que viví muchos años y tengo mucha experiencia, que las elecciones que se convoquen van a ser constituyentes. Del modo de convocarlas hablaremos ahora; pero las elecciones serán constituyentes, porque la realidad es eso, porque el problema que el país tiene de tanto es ese. Y quisiera o no se quiera, eso será lo que se vote en los comicios cuando las elecciones, ya preparadas las cosas, lleguen. (Rumores.)

Yo doy mucha importancia a aquellos a quienes Bismark llamó los imponderables. Doy mucha importancia a los imponderables, y he dicho siempre, porque no he llamado, y he expuesto en todas formas mis opiniones, y ahí están repartidas por periódicos o circulando por España, en todas estas cuestiones; yo he dicho siempre que, cuando de veras se quisiera volver a la normalidad, si alguna vez se tenía la voluntad de ello, había que volver por el camino legal, por el camino que la misma Constitución establece.

Yo digo que en la Constitución no está abierto ni trazado el camino para esto.

Hay que ir a las Cortes constituyentes

La situación en que estamos es de ir a las Cortes constituyentes. A eso que a muchos parecerá nimio, ridículo quizás, yo le doy importancia, porque no cabe abominar de la arbitrariedad de los otros y tomar el camino de la arbitrariedad para nuestro interés o para nuestro deseo.

Lo primero que hay que hacer para tener autoridad, es tener razón, y en vano pretenden tener autoridad los que no tienen razón.

Yo digo: ¿si hubiera triunfado alguno de esos movimientos revolucionarios, en los cuales, en alguno de ellos... quién había de decirme, enemigo opuesto reiteradamente de toda algarada, hombre de gobierno, hombre con naturaleza y comprensión de gobernante, hombre de responsabilidad, hombre de inclinación conservadora?... Pues, sin embargo, tales fueron las cosas que yo ví y he visto...

Yo lo sabéis. Con mala fortuna objetiva, con fracaso objetivo, con cierta tranquilidad subjetiva y con una compensación de eso y de otras muchas cosas que exceden por mucho a la amargura, y a la responsabilidad, y a los malos ratos, y a los perjuicios, todos, porque todo eso, por muy grande que hubiese sido, mayor aún de lo que fuere, declaro también que, por fortuna, de todo eso me habéis compensado vosotros con vuestro recibimiento de esta tarde. (Grandes aplausos.)

Para pedir la legalidad no hay más que la legalidad, y después de todo ¿es que unas Cortes ordinarias no pueden (ya lo he dicho que las elecciones van a ser constituyentes) hacer todo lo que nosotros queremos que hagan? Sí, porque habiendo tomado muchos, yo el primero en el tiempo, aunque el último en la calidad, la bandera de la Constitución del 76, no he pretendido jamás que esa Constitución sea intangible, pero tiene la fortuna de ser del tipo de las flexibles, que si tocan sus artículos, puede, mediante las leyes, cambiarse todo lo que se quiera cambiar. Así lo hemos visto en España.

No he de hacer la enumeración de los hechos, porque están en la conciencia de todos, pero tiene su importancia, porque si hubiera triunfado alguno de esos movimientos a que me refería antes (y derivaba hacia otra cuestión motivada por una indicación), cuando la violencia resuelve un pleito, entonces, después del derribo, hay un solar, y en el solar se puede y se debe construir, pero cuando se quiere avan-

zar por el camino de la legalidad, entonces hay que armarse de legalidad con los inconvenientes que ello tenga, sobre todo, inconvenientes para el deseo y para la pasión o para el amor propio como para muchas cosas muy respetables del alma humana.

Contestando a una interrupción de Lerroux

(Una voz desde el palco del señor Lerroux, dice: —El solar lo haremos nosotros.) Yo lo creo—contestó el señor Sánchez Guerra,—pero ahora estoy hablando yo. Yo he venido aquí a hacer mi discurso, repito, pero no el de los demás. Cuando hablen los demás, yo no intentaré entonces dictar el suyo. (Muy bien.) Los oírse con atención y con respeto y probablemente, en muchos puntos encontrarán mi aplauso, porque en muchas cosas coincidimos. Y agradezco la interrupción que ha tenido a bien hacerme, persona para mí muy querida. Yo quiero guardar respeto para sus opiniones, pero pido también respeto para las mías. Y con tanto más motivo, cuanto y con tanto más motivo, de la legalidad, podrá llevarse a cabo, hecho frecuente en España, lo contrario de lo que se busca. Y hay una cosa que os la digo aquí en secreto. Hay una cosa que a mí me parece cien veces peor que padecer y sufrir una Dictadura, y es merecerla. (Muy bien, aplausos.)

Yo lo creo—contestó el señor Sánchez Guerra,—pero ahora estoy hablando yo. Yo he venido aquí a hacer mi discurso, repito, pero no el de los demás. Cuando hablen los demás, yo no intentaré entonces dictar el suyo. (Muy bien.) Los oírse con atención y con respeto y probablemente, en muchos puntos encontrarán mi aplauso, porque en muchas cosas coincidimos. Y agradezco la interrupción que ha tenido a bien hacerme, persona para mí muy querida. Yo quiero guardar respeto para sus opiniones, pero pido también respeto para las mías. Y con tanto más motivo, cuanto y con tanto más motivo, de la legalidad, podrá llevarse a cabo, hecho frecuente en España, lo contrario de lo que se busca. Y hay una cosa que os la digo aquí en secreto. Hay una cosa que a mí me parece cien veces peor que padecer y sufrir una Dictadura, y es merecerla. (Muy bien, aplausos.)

Yo lo creo—contestó el señor Sánchez Guerra,—pero ahora estoy hablando yo. Yo he venido aquí a hacer mi discurso, repito, pero no el de los demás. Cuando hablen los demás, yo no intentaré entonces dictar el suyo. (Muy bien.) Los oírse con atención y con respeto y probablemente, en muchos puntos encontrarán mi aplauso, porque en muchas cosas coincidimos. Y agradezco la interrupción que ha tenido a bien hacerme, persona para mí muy querida. Yo quiero guardar respeto para sus opiniones, pero pido también respeto para las mías. Y con tanto más motivo, cuanto y con tanto más motivo, de la legalidad, podrá llevarse a cabo, hecho frecuente en España, lo contrario de lo que se busca. Y hay una cosa que os la digo aquí en secreto. Hay una cosa que a mí me parece cien veces peor que padecer y sufrir una Dictadura, y es merecerla. (Muy bien, aplausos.)

Yo lo creo—contestó el señor Sánchez Guerra,—pero ahora estoy hablando yo. Yo he venido aquí a hacer mi discurso, repito, pero no el de los demás. Cuando hablen los demás, yo no intentaré entonces dictar el suyo. (Muy bien.) Los oírse con atención y con respeto y probablemente, en muchos puntos encontrarán mi aplauso, porque en muchas cosas coincidimos. Y agradezco la interrupción que ha tenido a bien hacerme, persona para mí muy querida. Yo quiero guardar respeto para sus opiniones, pero pido también respeto para las mías. Y con tanto más motivo, cuanto y con tanto más motivo, de la legalidad, podrá llevarse a cabo, hecho frecuente en España, lo contrario de lo que se busca. Y hay una cosa que os la digo aquí en secreto. Hay una cosa que a mí me parece cien veces peor que padecer y sufrir una Dictadura, y es merecerla. (Muy bien, aplausos.)

La sinceridad del político

Con habitual donosura se dijo en cierta ocasión que el único animal que tropieza dos veces en la misma piedra, es el hombre. Es verdad; pero hay algo que es verdad también, que es muy distinto, y es que hay cosas, desgraciadamente lo tenemos en España, de nación impenitente.

Garantías, dicen algunos. ¡Ah! Ovíde decir, y lo apunto, que yo no soy un entusiasta de la Constitución del 76; que soy yo, ya lo dije, yo no me voy a emigrar, y al alterarse muchas cosas en la manera de vivir y funcionar de nuestras Cortes y de nuestras instituciones todas, como ya dije entonces, y acabo de repetir ahora, que por aquellos caminos no ha de llegar, porque, aparte de las razones de convenientismos doctrinal, ya dije, y hay muchos que no se han enterado de cosas que en España pasan, y que yo las sé, que es difícil conservar el respeto y pedir que las gentes lo conserven a un texto escrito después de haberlo visto durante mucho tiempo atropellado y manoseado, porque una cosa que por ética y por estética no cabe hacer, es convertir un trapo de cocina en una bandera. (Murmurios.)

Yo lo he sido todo en el Estade, y por haberlo sido todo estoy aquí, y estuve en otras partes, porque yo he creído que no era feo al hombre público que lo ha sido todo en España, decir un día: «¡Soy bien!» Pero ahora no me importa nada de lo que en España pasa, y busco mi comodidad y mi tranquilidad. ¡Ah, eso no! Eso hubiera sido, a mi juicio, una vileza, y por eso estoy aquí, por eso estoy en París, y por eso estoy en Valencia.

Yo tengo una gran fuerza, y es que no aspiro a nada. Aspiro únicamente a encontrar el bien de mi Patria.

No hay cosa, para un hombre acostumbrado, como yo, a la lucha parlamentaria, tan agradable, tan eficaz, tan alentadora, como la interrupción, y la que acabo de oír me lleva a recogerla, contestando a la par, aunque dudo si será digna de tal honor cierta hoja verde que ha circulado por ahí.

Lo debo todo, aparte a Dios, a la libertad, al Parlamento, a la prensa, y luego, cuando lo he sido todo, merced a eso, he creído equivocadamente, sin duda, que he prestado grandes servicios cumpliendo mi deber de lealtad a la Monarquía; y afirmo eso, y lo que aquí está dicho mantenido está por mí.

Por eso mi situación es ahora muy difícil.

Yo he sido siempre hombre monárquico...

Yo he sido siempre hombre monárquico, constitucional y parlamentario, y dije en dos ocasiones muy solemnes, que si muriera en el trance de optar entre los apellidos y el nombre, yo, que sé que lo que significa y define a la persona son los apellidos, no vacilaría en darme el nombre y quedarme con los apellidos. Y lo dije al marchar a París, y está en mis notas.

Yo, oído bien los que antes me aplaudían; no soy republicano, pero reconozco el derecho que España tiene, si quiere serlo, a serlo. (Aplausos.)

No lo reconozco ahora. Esa es la ventaja de quien procede siempre honradamente como yo. Es que siendo ministro de la Gobernación, de Fomento, presidente del Congreso y presidente del Consejo de Ministros, he tenido muchas veces ocasión de decir esto que pienso ahora en público. Cuando he sido, sobre todo a algunos de esos aduladores inconscientes que suelen adular en los palacios porque las Monarquías no han caído nunca

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

En Vallejo

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, se jugará en el campo de Mestalla un partido amistoso entre el Elche F. C. y el Valencia F. C., repetición del partido del pasado domingo en Elche, en el que fue vencido el equipo valenciano por tres a cero...

Campo de Mestalla

VALENCIA F. C. - ELCHE F. C.

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, se jugará en el campo de Mestalla un partido amistoso entre el Elche F. C. y el Valencia F. C., repetición del partido del pasado domingo en Elche, en el que fue vencido el equipo valenciano por tres a cero...

VALENCIA F. C. - AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios que para presentar el encuentro del próximo domingo entre el Valencia F. C. y el Elche es indispensable la presentación del pase de Marzo, los cuales estarán a disposición de los mismos de cuatro y medio a ocho y media de la noche en el local social, Rocas, 5.

Capitalistas

Constructores muy acreditados desean relacionarse con persona de capital, para emplear en la construcción de casas en Valencia para la venta después de algunas semanas. Preferible propietarios de solares bien situados.

Razón: Salvador Marco López, calle de Carmineiros, 23, tercero.

Señoras, vuestras molestias desaparecerán con CEREBRINO MANDRI. NUNCA PERJUDICA.

La Asamblea de Viticultores en Madrid

El día 2 de Marzo próximo, como repetidamente se ha anunciado se celebrará en el Centro Unión Mercantil de Madrid, situado en la Avenida del Conde de Peñalver, una gran Asamblea nacional de viticultores convocada con motivo de la gravísima crisis por que atraviesa tan importante producción...

Hay que advertir que en vez de salir el sábado por la mañana como se había anunciado, será el propio día por la noche en el expuesto que sale de nuestra ciudad a las 20'40. Las peticiones pueden hacerse hasta hoy viernes, en las oficinas de la Cámara Oficial Agrícola, Caballeros, 32, acompañando el importe del billete, y el nombre o nombres de los peticionarios.

Los elementos directivos de las agrupaciones vitícolas, tanto de carácter regional como nacional, recomendando con el mayor interés la presencia en Madrid del mayor número posible de viticultores, ya que las peticiones que se han de hacer al Gobierno, son trascendentales y requieren una máxima autonomía para su eficacia.

Servicio meteorológico de Levante

27 de Febrero de 1930. El Occidente de Francia y Golfo de Gasconia están invadidos por un área de presiones débiles, las que originan nieblas y algunas lluvias en la mitad Septentrional de España.

DEPILACION

Procedimiento nuevo y único en Valencia. Aparato médico, sin corrientes. Expiración indolora, eficaz e inofensiva.—Doctor Moliner, 14, principal. Horas: De 3 a 6.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.— Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Ce real, Pío, Cayo, Serapión y Román, abad. Rito simple; color morado; misa de la feria.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa). Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Luis Gonzaga.

SANTOS DE MAÑANA.—El Santo Angel de la Guarda. Santos Albino, Rosendo, León, Donato, Nicéforo, Abundancia, Antonina, Hermenegildo, Adrián, Eudocio, Suberto y Siviardo.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa). Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Coena Domini.

ADORACION VESPERTINA.—De seis a nueve de la noche, en la capilla de la Comunión, de San Martín, a cargo del Patronato de la Juventud Obrera.

SAN ALBINO, OBISPO DE ANGERS

Descendiente de noble familia en la Baja Bretaña, inició su vida en la inocencia y la confusión y acabó en el amor de Dios y del prójimo. A los 20 años marchó al convento de Tilly, próximo a Angers; consagrado sacerdote y elegido abad, rigió aquella numerosa comunidad durante 25 años, con una disciplina admirable; elegido después Obispo de Angers, sólo por obediencia al superior aceptó este honor; y sobre, atento, todo amor a los pobres, trabajó incansable por el restablecimiento de la disciplina, por la mejora de las costumbres y por hacer desaparecer las supersticiones. En el concilio de Orleans fué donde dió muestra de su saber y de su inquebrantable fe. Dios le honró con el don de milagros. San Albino devolvió a la vida un muerto y dió vista a un ciego, haciendo después de muerto, en su tumba, milagros más sorprendentes aún. Murió el año 349.

Predicadores Cuaresmales

Han sido designados para la predicación de la Santa Cuaresma en las parroquias de nuestra ciudad, los predicadores siguientes: En la Catedral: Miércoles de Ceniza y Domingos de Cuaresma el canónigo magistral doctor don Rogelio Chillida.

SECCION COMERCIAL

Vida marítima. 27 de Febrero de 1930. BUQUES ENTRADOS «Rio Besós», español, de Vinarez, con cargo general, de la Trasmisiderránea.

TELAS IMPERMEABLES CALORIFEROS

ALMOHADILLAS ELECTRICAS Clausolles - San Vicente, 6

Asociación de la Prensa

LOS BAILES DE NIÑOS EN APOLO

Conforme se acerca la fecha de celebración de los festivales infantiles que la Asociación de la Prensa organiza para los días 2 y 4 de Marzo, en el teatro de Apolo, crece la animación que seguramente aumentará al conocer el número y calidad de los premios que podrá admirar el público hoy y mañana en nuestra casa social, Pintor Sorolla, 5.

Con los juguetes que se han recibido como donativo y los que ha adquirido la Asociación, entre los que hay palines, caballos, triciclos, pelotas, automóviles, bicicletas, fotografías, armónicas, aeroplanos, tranvías, costureros, jazzbands, rifles, etc., etc., y más de CIENTO VEINTICINCO MUÑECAS de todas clases, entre las que hay verdaderas maravillas que seguramente llamarán poderosamente la atención de cuantos visiten la exposición.

Esta podrá ser visitada de cinco a nueve de la tarde hoy y mañana. Además de los regalos de que dimos cuenta ayer, hemos de añadir los recibidos con posterioridad, a cuyos donantes agradecemos el envío.

Del excelentísimo señor delegado de Hacienda: un escritorio para niña y una locomotora de madera.

De la Compañía de Tranvías: un armario de luna y un ferrocarril eléctrico.

De la Cámara de Comercio: una cocina eléctrica y un tranvía eléctrico.

De la Sociedad de Aguas Potables: un caballo velocipédo y una carromata.

Del Banco de Vizcaya: un garaje con todo servicio y sus autos y un Moisés con su cuna.

De don Sigfrido Blasco, director de El Pueblo: un fonógrafo con placas.

Del cónsul de Colombia, don José Candela Albert: un bebé de porcelana.

De la hojalatería de don Julio Ruiz: una cocinilla.

Del cónsul de Rumania, don Manuel Tarín: una gitana de trapo.

De la casa Vicente Tamarit e hijos: una camita plateada.

Contra todos los dolores

no hay remedio de acción tan rápida como las tabletas de CAFIASPIRINA. Sus efectos son también insuperables en las neuralgias, dolores de muelas, de oídos y de las sinos, así como también en los que acompañan a las molestias periódicas de las señoras.

SECCION COMERCIAL

Vida marítima. 27 de Febrero de 1930. BUQUES ENTRADOS «Rio Besós», español, de Vinarez, con cargo general, de la Trasmisiderránea.

Noticias bursátiles

BOLSA DE MADRID. Informacion del Banco de Bilbao. 27 de Febrero de 1930. INTERIOR 4 POR 100. Series F, E, D, C, B, A, 73'55; G y H, 73.

Advertisement for Jabón Heno de Pravia. Includes image of a woman washing her face and a box of soap. Text: 'Asegure el porvenir de su cutis lavándolo cada día con Jabón Heno de Pravia. Es puro y suave. Es muy espumoso. Su especial perfume, fresco y natural, no se encuentra en ningún otro jabón. Úselo, y su piel recibirá cada día el beneficio de estas cualidades. Pero, úselo con método: agua caliente o templada para lavarse y fría para aclararse. Así conservará su cutis fresca y belleza a través de los años.'

Advertisement for Zig-Zag cigarettes. Includes image of a pack and a lit cigarette. Text: 'HAY UN PAPEL QUE SUAVIZA EL TABACO: EL PAPEL DE FUMAR ZIG-ZAG. En la Exposición de Barcelona 1929 fuera de Concurso, Miembro del Jurado.'

Advertisement for Boisson Blanche. Text: 'Todas las FIEBRES PELIGROSAS Gripe, Sarampión, Escarlatina, Tifus, Fiebre puerperal se curan en ALGUNOS DIAS, con Frecuencia en algunas horas con la BOISSON BLANCHE del Abate MAGNAT. Para evitar toda falsificación Exijase la Boisson Blanche A. MAGNAT. Depósito General: F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico 4, Plaza Santa Catalina VALENCIA.'

Advertisement for Rothers Pastillas. Text: 'Pastillas ROTHERS CURAN ASMA, TOS, BRONQUITIS. Pida usted una muestra a los depositarios: Rubio, Gamir, C. Farm.'

Advertisement for Dodge Brothers. Text: 'Regiones montañosas. Seis cilindros con valvulas inclinadas. Engrase a presión alimentando los cojinetes con corriente de aceite frío. Carter con ventilación refrigerando el interior del motor. Durante semanas, meses, años, el automóvil Dodge Brothers funciona sin parar. El Dodge Brothers seis cilindros está construido para durar mucho tiempo por carreteras accidentadas y en mal estado de conservación.'

DODGE BROTHERS SEIS. COMERCIO Y INDUSTRIAS METALURGICAS MORENO S.A., PASCUAL Y GENIS 14, VALENCIA

Advertisement for Broadway Melody. Text: 'LIRICO :: Lunes próximo Bessie Love - Charles King - Anita Page En el film sonoro Metro Goldwyn Mayer Broadway Melody TOTALMENTE SONORA HABLADA - CANTADA - BALADA Película sonora que se adapta por completo al gusto español'

Las dos carátulas Escenarios madrileños

«ELLA O EL DIABLO», DE LÓPEZ DE HARO, COMIENZA ADMIRABILMENTE, PERO ¡AY! NO CONCLUYE LO MISMO, EN EL ESPAÑOL.—«SEVILLA 1929», FANTASÍA DE PROPAGANDA REGIONAL, ES APLAUDIDA EN LA LATINA.— NUEVO GOLPE A «MARY DUGAN», EN MARAVILLAS.—ALFONSINA STORNI Y JOSEFINA BAKER, EN MADRID

Rafael López de Haro, el conocido novelista, que también gusta de hacer teatro, ha salido a la palestra del Español con una comedia intitulada con plausible deseo de salirse de lo vulgar.

«Ella o el diablo», que la compañía Guerrero-Mendoza ha dado a conocer al público madrileño, pudo ser una obra intensa, conmovedora, fuerte, al modo de la novela de Gabriel D'Annunzio «El inocente», o al modo de la narración pirandelliana «El difunto Mattias Pascal», si bien de asunto distinto, como lo son entre sí las dos producciones citadas.

«Ella», que así se denomina en la obra la protagonista, es una a modo de «curiosa impertinente», después de haber sido algo más. Sí; porque, mujer casada huye con un amigo de su esposo. Se arrepiente, e intenta suicidarse. Para ello se arroja al mar, contra las rocas. Pero no se mata, aunque se desfigura. Mas un cirujano taurólogo, le devuelve a su rostro la belleza perdida, una vez corregida y aumentada, es decir, corregido el defecto y aumentado el atractivo.

Y entonces «ella», que ya no parece ella, sino otra mujer, por obra por remota tierras, y el marido se preña de «ella», creyéndola la otra, o sea la hermana; y «Ella» se ve derrotada por sí misma, ya que de «Ella» no se ha vuelto a acordar el marido para nada, cosa que la hace desdichada.

Como ven ustedes, allí pudo haberse logrado una obra intensa. Pero el señor López de Haro se dejó ganar por el novelista, con menoscabo del dramaturgo y se extravió en el camino, antes de llegar al desenlace y el público se defraudó al final, tanto más cuanto que se había interesado en el comienzo y durante el acto segundo.

En la interpretación hubo poco saliente por parte de todos, aunque tampoco hubiese valido ningún esfuerzo, porque, como decimos, la obra, que posee interés y está escrita con habilidad, defraudó a los espectadores en su jornada decisiva.

En el teatro de la Latina se estrenó con buena acogida una fantástica comedia lírica titulada «Sevilla 1929».

Se trata de un glosario de la Exposición Iberoamericana, para lo cual se va representando los tablones de cada país hermano y terminan exhibiéndose los de las regiones hispanas, aprovechando ese regionalismo para brindarnos cantos, bailes y tonadas que forman un grato conjunto, vistoso y animado.

El libro, original de don José Ramón Vallejo, cumple bien su difícil cometido de enlazar y dar homogeneidad a cosas tan heterogéneas como son las que pueblan el movimiento.

La música del maestro Aurelio González es vivaz, juguetona, y fué aplaudida en su mayor parte con calurosas muestras de adhesión.

La compañía Alegria-Ehbart, que se presentaba con el estreno de «Sevilla 1929», causó buena impresión, pues cuenta con valiosos elementos, como son el tenor Luna y el barítono Nacimiento.

Con el título de «Mary Dugan», la mujer fatal (no está ya bien casada la colmena, señores!) han estrenado en Maravillas Ángel Custodio y Javier de Bugos un drama, adaptado hábilmente a nuestra escena.

El drama es una segunda parte del proceso de Mary Dugan, de que se han hecho diversas versiones en España.

La pieza interesó parcialmente y hubo aplausos y muestras de impaciencia en otras ocasiones.

La compañía de Manrique Gil defendió la obra en los instantes de peligro. Consuelo Guerrero de Luna y María Larra y el señor de Diego destacaron marcadamente en la interpretación.

En el teatro de la Comedia y con un público distinguido y numeroso ofrecieron un recital literario la admirable poeta argentina Alfonsina Storni, a la que la intelectualidad madrileña ha rendido una excelente acogida, y la admirable recitadora Blanca de la Vega.

Comenzó el acto con una inspirada y sugestiva conferencia de la Storni sobre el tema «Una mujer ultramoderna y su poesía», y examinó la labor de diversas poetas europeas y americanas. La disertación fué amena y la autora fué aplaudida frecuentemente.

Blanca de la Vega deleitó después a la selecta concurrencia con el recitado admirable, sin grandes lamentaciones, pero con entonación y verbo adecuados a cada trabajo, diversas poesías de autores hispanoamericanos.

El público aplaudió a la inspirada intérprete, artista delicada a la vez, con verdadero entusiasmo.

Pongámonos coto a esta crónica dando cuenta de la actuación en el teatro Metropolitano de la célebre internacional Josefina Baker, que tenía precedida de gran fama como danzarina imitabile.

Efectivamente ha interesado al público; pero el éxito hubiese sido

mucho mayor de haber escogido otro teatro menos extraviado que el de la Avenida de la Reina Victoria con ser un lujo colosal. Pero 15 pesetas bufa en un teatro de barrio, es demasiado dinero. De ahí que los espectadores, al menos el día que nosotros acudimos, no fuesen muy abundantes, como la calidad del espectáculo y la novedad merecían.

Hoy leímos que un empresario ha contratado la actuación de Josefina Baker en diversas provincias en la fabulosa suma de medio millón de pesetas.

Como ven ustedes, en España, nos vamos cyaniscando en estas cosas, en las de dinero, porque a París nos lo salíamos a la torera. ¿No?

MIGUEL DE CASTRO.
Madrid, Febrero.

El día en el Gobierno civil

YA TENEMOS ALCALDE Y PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN

LOS CONFLICTOS DE BUNOL Y SAGUNTO

¿Qué hay de la cuestión de Sagunto?

¿Qué ha traído el capitán general?

¿Cómo ha estado tanto rato...?

¿Se vienen los obreros?

¿Naturalmente.

OTRAS NOTICIAS

En el antedespacho vimos a don Leopoldo Tréner. Parece que buscaba el modo y la persona a quien se pudiera entregar la llave de la Caja municipal.

Estuvo también en el Gobierno civil el jefe de la División Hidráulica del Júcar.

Una comisión de ex empleados de Teléfonos le expuso al gobernador la situación aléctica en que se hallan pues hace catorce meses que fueron despedidos sin que hasta la fecha se haya terminado el expediente cuya instrucción se inició a instancias de los ex empleados.

El gobernador les dijo que le presenten un informe en que den cuenta detallada de las causas del despido, número de los despedidos, pretensiones que tienen, etc., para dársele curso inmediatamente.

Había usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañía se esa, y la SO-LUCIÓN PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

L. Poultauberge, París y todas farmacias

PARA LOS DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

CEREBRINO MANDRI

NUNCA PERJUDICA

Junta de Obras del Puerto

La comisión permanente de dicha Junta, celebró su sesión reglamentaria el día 25 del actual, bajo la presidencia del señor marqués de Villagracia, adoptándose, entre otros acuerdos de escaso interés, los siguientes:

Aprobar las certificaciones expedidas por la Dirección facultativa de las obras por los siguientes valores y conceptos: A favor de la obra de los diques de abrigo, 324.183'92 pesetas, por los trabajos ejecutados durante el mes de Enero último, y 3.735'73 pesetas, por el cemento puzolánico suministrado para las expresadas obras; a la entidad «Ager y Woerner, S. L.», 67.208'65 pesetas, por las obras realizadas en dicho mes de Enero en el trozo segundo del muelle de Levante; a la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras Públicas, S. A., 85.330'87 pesetas, por las obras ejecutadas en el referido mes en el trozo tercero del indicado muelle, y a la entidad Cubiertas y Tejados, S. A., 33.663'80 pesetas, por los trabajos efectuados en ese mes de Enero en el puente de Nazaret.

Aprobar las cuentas originales de los gastos ocurridos en los servicios de la Dirección facultativa por administración y por contrato durante Diciembre del pasado año 1929.

Aprobar y someter a la sanción de la Junta en pleno la liquidación general correspondiente al pasado ejercicio de 1929.

Aprobar y hacer suyo el informe de la Dirección facultativa de las obras acerca del nombramiento de alcalde y de presidente de la Diputación. Lo que ya no esperaba era avanzar tan rápidamente. Ya hemos llegado. Acabo de recibir telegráficamente noticia oficial de los nombramientos. A la Alcaldía va don José Maestre. A la Diputación don Pedro Juan Serrano. He dado traslado de las reales órdenes telegráficas a las respectivas Corporaciones.

Wobeder a la petición de la sociedad contratista de las obras de revestimiento del muelle de Poniente, relativa a utilizar la draga de cangilones, propiedad de la Junta, con sujeción a las condiciones que se precifian.

Propóngase en su día, a la Junta en pleno la admisión de los nuevos vocales que han de formar parte de la Corporación y que han sido designados por la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, por la Asociación de Exportadores y Afincados de Vinos de la capital; por la Marina Auxiliante, y por la Delegación provincial del Trabajo en representación de los obreros del puerto.

Devolver a la casa H. y V. Sanz Simón, la fianza que para responder del contrato de suministro de una balsa de 50 toneladas para pesar vagones constituyó en la Sucursal del Banco de España en Valencia.

Devolver igualmente a don Amador Puchalt Omos la fianza constituida en la Caja general de Depósitos para responder del contrato de construcción de un edificio para retén de los Carabineros de servicio en el puerto.

Asimismo resolvió una instan-

OLYMPIA

LUNES PROXIMO ESTRENO

Programa Fox, ORO DE LEY DE LA PANTALLA

El día de don Salvador Ponciano, como presidente de la Asociación de Agentes Embarcadores de este puerto, acerca de cierta incidencia ocurrida en el cable número 25 que usufructúa la señora viuda de Bardenas.

Se dió por enterada: Del oficio de la Dirección general de Obras públicas participando que, con fecha 9 de Noviembre de 1929 se ha otorgado la escritura de contrato de las obras de construcción y revestimiento con un muro de bloques del muelle de Poniente, a favor de la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras Públicas, de cuya escritura remite copia simple a esta Junta.

Del oficio de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, trasladando el de la Dirección general resolviendo sea devuelta a la persona o entidad que justifique el derecho a percibir la fianza constituida en la Caja general de Depósitos, por valor de 50.000 pesetas, para garantizar el contrato de las obras del trozo tercero del muelle de Levante de este puerto.

Del oficio de la Dirección general de Obras públicas, autorizando a la Junta para que gestione de las demás Juntas y comisiones administrativas y jefaturas de grupos de puertos, la enajenación de la grútilán de 40 toneladas, dando cuenta a dicha Dirección de su resultado.

Del oficio de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, fecha 7 de los corrientes, comunicando la real orden de aprobación definitiva del establecimiento de una regla transitoria, adiciones, modificaciones y suplemento de tarifa en la reglamentación del servicio de varadero a cargo de esta Junta.

Del estado demográfico de la liquidación y recaudado por arbitrio local y otros conceptos durante Enero último y su comparación con igual mes del año anterior.

De la real orden aprobatoria del plan económico de la Junta para el ejercicio 1930.

Del oficio de la Dirección general de Obras públicas, participando que del crédito de 500.000 pesetas destinado a garantizar el pago de intereses y amortización de las empréstitos a emitir por las Juntas, han correspondido a la de Valencia 80.000 pesetas.

Y tras de darse por enterada de la existencia de fondos en el día anterior al en que se celebra la sesión, levantóse esta seguidamente.

CASADOS EN HOLLYWOOD

OPERETA SONORA DE OSCAR STRAUS

Intérpretes:

NORMA TERRIS y J. HAROLD MURRAY

200 artistas de ambos sexos toman parte en la obra. El cuerpo de baile se compone de 60 bellísimas señoritas. La orquesta, integrada por 70 profesores, es dirigida personalmente por el gran compositor vienés OSCAR STRAUS, autor de la partitura

El gobernador nos recibió diciendo: «Ya les dije anoche que estábamos próximos al nombramiento de alcalde y de presidente de la Diputación. Lo que ya no esperaba era avanzar tan rápidamente. Ya hemos llegado. Acabo de recibir telegráficamente noticia oficial de los nombramientos. A la Alcaldía va don José Maestre. A la Diputación don Pedro Juan Serrano. He dado traslado de las reales órdenes telegráficas a las respectivas Corporaciones.»

GRAN TEATRO - CINE MUDO - Calefacción

Están constituyendo un verdadero suceso las exhibiciones de la extraordinaria película de argumento de gran interés y sensación

SUBMARINO

Una amistad fraternal entre dos amigos que interrumpe una mujer frívola, poniendo en peligro el salvamento de un SUBMARINO hundido. Creación de los grandes artistas Dorothy Revier - Jack Holt y Ralph Graves = Grandes exclusivas de «PRINCIPE FILMS», Avenida de Victoria Eugenia, 4.

HOY estreno de una comedia frívola de la U. F. A.

Aprendiz de bailarín

Gran interpretación de los artistas SUZY VERNON y WILLY FRITZCH

Elixir Estomacal de Salz de Carlos (STOMALIX) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfeno como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS 65 AÑOS DE ÉXITO

TAURINAS

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

En las taquillas de la contaduría de la plaza de Toros esta tarde, a las horas de costumbre, se han visto muy animadas, retirando y renovando las entradas y contraseñas para la novillada que se celebrará el próximo domingo día 2 de Marzo, primera de la temporada.

Los novillos serán de la acreditada ganadería de don Esteban González, cuyo cuerno es del conde de la Corte y del conde de Santa Coloma.

La heredad de los novillos será a las doce y la desmenuada se verá fijada a las cuatro y media de la tarde en los corrales de la plaza y en el sitio de costumbre, a fin de que el público pueda verlos desde los balconillos.

La contaduría continuará abierta, despachando la renovación de los encargos mañana por la tarde, a las mismas horas que de costumbre, y pasado las mismas horas se continuará la venta del so-

brante de las localidades y entradas para la novillada del próximo domingo.

EL MEJOR DESINFECTANTE CROOLINA PEARSON DEPOSITARIO CENTRO FARMACÉUTICO VALENCIANO, S.A. MARTEL, 2. CÁDIZ. P.O. BOX 3. MADRID. MONTEC. CORREO 2. VALLADOLID-RUFINO AGUIRRE. S/O LINA.

¡MADRES! La antigua y acreditada Dentista Viuda de D. Pablo Fernández Izquierdo, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja de 18 papeles, 1'50.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

32 FUENCISLA MOYANO

—¡No está en Segovia!...—volvió a decir, melancólicamente, Manrique.—¡Yo que la creía aquí!...

—No está, no—insistió el cadete.—Pero creo que esto que te digo no es para que te pongas a hacer pucheros en medio de la calle, aunque no nos vean más que la hermana luna, el astro de los enamorados; tu astro, Manrique. Y me voy...

—¡No está en Segovia! ¡Y yo que venía con alas en el corazón, a rondarle su nido, y a oír, tal vez tocado por ella, y por un caso de telepatía espiritual, el Vivaísimo de la sonta XXVI de Beethoven, el retorno, la vuelta! ¡Qué contrariedad!...

Dos señoras que pasaron al lado de ellos, hacia la plazuela de la Reina doña Juana, y a quienes caballerosamente dejaron la acera, y unos curas que subían de la callecica del Grabador Espinosa, interrumpieron la conversación de los dos amigos.

—Pues sí, chico—y bueno me estarán poniendo de faltón Barrera y Angosto.—Fuencisla no está en Segovia. Pero al revés de lo que decíamos una mañana de Septiembre—¡ya llovió desde entonces!—yendo por el paseo de Don Juan II, y al salir tú con Coig y León Roesset y otros cadetes de ver el Alcázar, y hablando nosotros de una chica fascinadora que vivía por esos sitios, en una casa muy poética, medio oculta por la verde y tupida ramazón de un haliotroppo, y al decir Coig que la señorita no estaba en Segovia...

—Sí, sí, Fabio; lo recuerdo como si fuera ahora. Y todos vosotros al oír a Coig comenzásteis a cantar en coro la canción de Mambrú, no sé cuándo vendrá...

—No sé cuándo vendrá...—añadió Cienfuegos canturreando la endecha mambrosiana.—Pues yo sí sé cuándo vendrá Fuencisla, porque se lo ha escrito a mí novia, muy amiga suya, y mi novia acaba de decírmelo a mí; de su casa vengo. Y me lo ha dicho, además, hace pocos días, la señorita Eva García de la Sala y Regueral, también muy amiga de tu adorado tormentito... Vendrá en la segunda quincena de este mes en que estamos. Ya sabes, pues, que volverá pronto; a diferencia de la incierta venida de Mam-

Había usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañía se esa, y la SO-LUCIÓN PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

PARA LOS DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS CEREBRINO MANDRI NUNCA PERJUDICA

IV

Y otra vez Manrique en Segovia. Y otra vez tras el dulce far niente de las vacaciones estivales, el ahincado y asiduo estudio hasta muy altas horas de la noche, y por las tardes, de tan variadas y difíciles asignaturas, las del penúltimo año de su carrera. Y de nuevo los pascos cotidianos desde el hotel Victoria—donde continuaba albergándose,—en deliciosas mañanas otoñales, ya algo frescas, hasta la Academia de Artillería, topándose, al volver de las clases, por la calle de San Francisco, y por el Real del Carmen con muy lindas crisalidas, cuyo encuentro llenaba de una clara y serena alegría, de un risueño optimismo confortador el alma de casi todos sus compañeros los cadetes, cual rejuvenecidos al verse nuevamente en Segovia, y cantándoles el corazón su mejor sonata, la que sólo se escucha una vez en la vida. Y otra vez en la ciudad del Acueducto; el intenso e impetuoso hervor juvenil irrumpiendo el monacal silencio de las Canonjías, de la plazuela del Seminario, de la de los Espejos, de la de San Esteban, y tantos y tantos sitios recoletos, levíticos, segovianos; y las desbordadas chácharas, las francas y sonoras careajadas en la plácida hora de la alegría, de la ilusión, que embriagan; y las largas sesiones de billar en la Unión y en el Mercantil; y los paseos arriba y abajo, y los plantones en torno de una florida reja o al pie de algún balcón de alero, en recónditas plazuelillas; los animados grupos en el paseo del Salón, en faz de llas; los animados grupos en el paseo del Salón, o por la la Muerta, y oyendo a la banda de la Academia; las tiacera del Ayuntamiento, por la plaza del Alcázar; las típicas y bulliciosas repúblicas de cadetes; las noches, involuntarias para muchos de ellos, de Juan Bravo, o de Cervantes.

Llegó a Segovia Manrique Fernández de Córdoba a la hora misma en que había llegado en su primer viaje; es

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La vida en la región

DE LIRIA

NUEVO AYUNTAMIENTO
Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del más anciano de los concejales mayores contribuyentes, don Antonio Merenciano, y de los concejales don Francisco Santapau Juncosa, don Juan Collado Calvo, don Vicente Carrera Barrera, don Francisco Escrig Pedraza, don Santiago Aragón Cortina, don Román Bellver, don Vicente Linares, don José Espi, don Francisco Blat y don Venancio Peñarocha.

El novel alcalde señor Merenciano manifestó su deseo de renunciar a tan honrosa dignidad, fundándose en los achaques propios de su avanzada edad, 73 años.

DE SUECA

NOMBRAMIENTOS.—ARQUEO
Ayer fueron nombrados tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Sueca, por razón de edad, los señores don Espiridión Ortells, don Manuel Olmos, don Vicente Escrivá y don Emilio Ferrando.

En el arqueo celebrado el día de la toma de posesión del alcalde señor García Serrano, resultó un saldo a favor de la caja del Ayuntamiento importante 137.337'09 pesetas.

DE ALCIRA

NUEVA MAESTRA
En sustitución de doña Rosa Vives, ha sido nombrada maestra interina de la escuela que regentaba aquella en Sueca, la señorita doña Amparo Cabedo, que ha tomado posesión del cargo.

DE SAGUNTO

NUEVOS TENIENTES DE ALCALDE
Bajo la presidencia del alcalde señor Paris Romualdo, se reúne el Ayuntamiento en pleno, eligiendo, con arreglo a las disposiciones vigentes para primer teniente de alcalde a don José Domínguez Roca; para segundo, don Manuel Pallarés Domenech, y tercero, a don Antonio Martínez Flores.

LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE MONUMENTOS
Ha causado excelente impresión la elección para este cargo hecha por el Ayuntamiento a favor del concejal don Juan Chabret Brú.

El señor Chabret, rotabile letrado de esta ciudad, es académico de número de la Academia de Bellas Artes de San Fernando y de la Real de la Historia, y correspondiente, por lo tanto, de la Comisión provincial de Monumentos. Persona

Noticias de Altura

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

El nuevo Ayuntamiento de esta villa ha quedado constituido en la siguiente forma: alcalde, don Luis Blasco Salvador; concejales: don Miguel Blasco Járrega, don Juan Portolés Rubio, don Matías Zarzoso Badía, don Salvador Abat Balaguer, don Antonio Torrejón Sales, don Cipriano Cebrián Carot, don Manuel Martínez Blasco, don Fernando Cebrián Marqués, don Juan Ten Marqués y don Manuel Carot y Pí.

Al señor alcalde y a los nuevos ediles les damos la enhorabuena y les deseamos muchos aciertos.

PLANTACION DE ARBOLES

En las plazas Mayor y de la Iglesia, en los alrededores de la Balsa y de la ermita de la Purísima, con muy buen acuerdo se han plantado varias moreras y acacias. Llamamos la atención del señor alcalde respecto a que los árboles plantados en el último lugar de referencia no podrán prosperar si se sigue la mala costumbre de permitir que entren allí carros y caballerías para cargar y descargar estiércol. No nos parece muy decente ni muy higiénico que, tan cerca de la población, se amontonen tantos estercoleros, que son un peligro para la salud y una vergüenza urbana.

DE CASTELLON

UN AVION CAE AL MAR
Al despegar en el aeródromo de Oropesa el avión «R. III núm. 18», perteneciente a la escuadrilla militar, el piloto notó que el motor funcionaba anormalmente. La entremetida y Castellón la normalidad se acentuó y el aparato cayó al mar, sin que el piloto pudiera dominar el mando.

Los tripulantes, que eran el capitán Saletas, piloto, y el capitán Víctor, observador, fueron salvados por una lancha de pescadores, siendo conducidos a Benicàssim, donde fueron debidamente asistidos.

DE ALCOY

EL PLENO MUNICIPAL HA CELEBRADO SESION
A medio día de hoy se ha reunido el pleno del Ayuntamiento. Soventemente han asistido doce concejales.

El concejal don Antonio Terol expuso el deseo de que sean revisadas las cuentas de los seis años de Dictadura.

LAS SIN TRABAJO Y LAS ESQUIROLES
Hoy se han reproducido los escándalos entre las obreras sin trabajo de la fábrica de medias de don Miguel Montllor y las obreras esquirolas.

Ha habido necesidad de que interviniera la Policía.

DESPEPIDA
Esta noche, con la opereta «El anillo de hierro», se despidió del público del teatro Principal la compañía Badía-Almodovar-Penalver.

DE ALICANTE

ATROPELLADA POR UN AUTOMOVIL
En la Avenida de Lloris, un automóvil atropelló a Dolores Legido

Pérez, de 32 años, domiciliada en el número 22 de dicha calle, resultando con heridas de pronóstico reservado.

REUNION DE VITICULTORES

Ayer tuvo lugar en Sax una importante reunión de viticultores para tratar de la Asamblea que tendrá lugar en Madrid el próximo día 2.

El presidente del Sindicato Agrícola, don Juan Herrero, dió cuenta de la Asamblea celebrada en Valencia el día 23 del actual, a la que asistió, siendo escuchadas con gran fervor sus detalladas explicaciones.

Se acordó, dada la gravedad de los negocios de vinos, enviar a Madrid una comisión de quince viticultores para hacer patente la miseria de los mismos y para que el Gobierno atienda sus justas peticiones.

DE ALMANSA

LA RENOVACION DEL AYUNTAMIENTO
Con arreglo a las instrucciones que determina el reciente real decreto sobre la nueva constitución de los Ayuntamientos, el de Almansa ha quedado constituido de la manera siguiente:

Concejales como mayores contribuyentes: Don José López Sánchez, don Nicolás Navarro Michán, don Andrés Sendra Balastre, don Antonio Navalon Diaz, don Celedonio Sanz Borda, don Eduardo Gascon Masó, don Ernesto Coloma Martínez, don Francisco Collado López, don Federico Alvarez Boronad, don Alfonso Abellán Mejías y don José Roselló Feo.

Como ex concejales: Don Salvador Cuema Molina, don Luis Gabriel Igual, don Juan Hernández Cano, don Indalecio Sánchez Gandía, don Adolfo Sánchez Mejías, don Manuel Manzanera Cuena, don Guillermo Abarca Ródenas, don Victoriano López Salcedo, don Juan Martínez Caballero y don Antonio Mejías González.

Con referencia a la designación de alcalde, nada se sabe todavía, aunque insistentemente circulan rumores de que el nombramiento se hará a favor de don Indalecio Sánchez Gandía, que ha sido ya varias veces alcalde y es la única persona que, a nuestro entender, puede desarrollar una obra de gran beneficio para esta población.

Seguiremos informando otro día de esta interesante cuestión de la vida municipal.

DE ALBACETE

RENUNCIAN EN EL AYUNTAMIENTO
Han presentado la renuncia del cargo de concejal, con fundamento legal, los señores Lodares, Serra, Cuccell, Martínez, Soria, Felipe y Cano.

DE LAS OPOSICIONES AL MAGISTERIO
En las recientes oposiciones al Magisterio nacional han sido aprobados 26 maestros y cinco maestras.

UN INCENDIO
Comunican de Villamalea que en una casa situada en la calle del General Pérez Fernández, propiedad de don Juan Francisco Pardo, se declaró un incendio, quemándose 800 arrobas de paja y cebada. Las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas.

UNA SUSCRIPCION

La suscripción abierta para regalar un aparato de radio a las Escuelas de la Casa de Misericordia, asciende a 906 pesetas.

NOTICIAS

Ha marchado a Santander el ex presidente de la Diputación don Paulino Cerveros Mons.

Se ha presentado en el teatro Cervantes la compañía de comedias de Soler-Mary, que representará varias obras modernas, entre ellas «Ben-Hur», «Tigre Juan» y «Mary Dugan, mujer fatal».

El Teatro Circo anuncia para muy en breve el debut de la notable compañía Meliá-Cibrián.

DE TERUEL

LA NUEVA CASA DE CORREOS
Ayer quedaron definitivamente instalados todos los servicios en el nuevo edificio de Correos, de cuya inauguración oficial, hecha sin aparato alguno, ya dimos cuenta oportunamente.

El nuevo edificio está situado en lo que era antiguamente el teatro Principal, y la amplitud de sus distintas dependencias hace que los

empleados se puedan desenvolver en él con gran soltura.

EL ALCALDE DE ALCANIZ
Comunican de Alcañiz que ha sido nombrado alcalde de aquella población don Antonio Serra.

DESGRACIA

Dicen de Luco de Gállica que en el kilómetro 53 del ferrocarril del Central de Aragón, una vagonesa de servicio arrolló a Miguel Balbina Aroca, de 38 años.

Sufrió heridas en ambas piernas y magullamiento general, siendo trasladado a su domicilio particular, donde recibió los auxilios facultativos.

DICE EL GOBERNADOR

El gobernador ha dicho hoy a los periodistas que ha recibido telegramas de algunos pueblos de esta provincia dando cuenta de los nombramientos de los Ayuntamientos de los mismos.

EL DISCURSO DE SANCHEZ GUERRA
También en Teruel había despertado gran expectación el discurso que ayer pronunció don José Sánchez Guerra en el teatro de la Zarzuela.

El público se sintió defraudado al conocer el mismo.

Noticias de Madrid

Asamblea vitícola

Se reciben noticias de todas las regiones vitícolas españolas anunciando el nombramiento de numerosas comisiones que en su representación asistirán a la gran Asamblea que se ha de celebrar en defensa de los intereses vitivinícolas el domingo próximo en el Circuito Mercantil de Madrid, a las doce de la mañana.

En las provincias de Levante, Cataluña, Mancha, Aragón y Rioja reina gran entusiasmo y han anunciado su decisión de enviar numerosas representaciones de Sindicatos agrícolas, Ayuntamientos y demás entidades interesadas.

Es infundado el rumor de que se aplaza el acto hasta el día 16.

La Asamblea se verificará el próximo domingo 2 de Marzo como ha anunciado la Confederación Nacional de Viticultores, según telegráficamente oportunamente a LAS PROVINCIAS, habiéndolo comunicado así la Confederación a las Asociaciones y demás elementos afectados por este problema, que han sido invitados a la Asamblea.

Estimada Confederación, que atendida la gravedad de la crisis que atraviesa esta producción, precisa la celebración del acto para interesar al Gobierno en la solución, adoptando medidas de orden económico que hagan rectificar las disposiciones francesas contra nuestros vinos y eviten en el interior la gran depreciación que sufren nuestros caldos.

Después del discurso de Sánchez Guerra

Momentos después de terminar el discurso, gran parte de los asistentes se estacionan en la calle de Los Madrazos y Jovellanos, formando una nutrida manifestación que sale de la calle de Los Madrazos.

En la confluencia de esta calle con la de Nicolás María Rivero, sale un grupo de guardias que se coloca en las aceras, dejando paso a los manifestantes, que van en dirección de la calle de Alcalá. Por esta vía y en la misma actitud continúan hasta la Puerta del Sol, donde fueron dispersados.

Otros grupos menos numerosos se forman en la calle de Nicolás María Rivero, esquina a Alcalá, siguiendo esta última vitoreando hasta que por indicaciones corteses de los guardias se disuelven.

A las cuatro menos cinco aparecieron dos automóviles en la calle de Jovellanos ocupados por varias señoras, que iban arrojando por las ventanillas numerosas proclamas aditadas en papel verde, que dice así:

«Viva el Rey. En estos momentos en que los políticos de todos los matices callan cobardemente o intentan faltar a sus propias culpas y las de un régimen que ellos mismos denigraron y deshonraron sobre la Monarquía a cuya sombra adquirieron beneficios y reputación no merecidos, un sentimiento de honrada protesta y de amor a la justicia nos obliga a exclamar: ¡Españoles, españolas, viva el Rey!»

Imprenta de las Mujeres Españolas, Marqués de Urquijo, 8.»

Los papeles al ser recogidos por el público fueron comentados con frases de la más diversa índole y también oyeron frases de diversos matices las ocupantes del coche.

A las cinco y media, al retirarse del escenario el señor Sánchez Guerra, entre frases de elogio, una de las más sobresalientes fue la siguiente:

«Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes.»

Llegada a su casa
A las cinco y media llegó el señor Sánchez Guerra a su domicilio, acompañado de su familia y de don Félix Hernández.

Minutos antes de haber llegado le esperaban ya al ex presidente del Consejo sus hijos y otros parientes que habían llegado de Córdoba para oír la conferencia, y un muy reducido número de amigos, pues se habían dado órdenes rigurosas de que no se permitiera el acceso más que a conladísimas personas, entre las que se hallaban la esposa del doctor Marañón, el señor García del Valle, don Javier Cañero, don Ramón Pérez de Ayala, don Francisco Bergamín y otros.

A las preguntas de sus parientes, el señor Sánchez Guerra, respondió con la voz todavía velada por la emoción: «Estoy muy cansado, muy cansado.»

«¿Y de la conferencia?»
«Muy bien, estoy satisfecho; creo que he dicho lo que debía y tenía que decir, y eso que al principio y ante el fogonazo de una cámara fotográfica, me desconcertó un poco y tuve que hacer un esfuerzo para iniciar la conferencia, pero de todos modos estoy muy satisfecho.»

«¿Sí, les digo que estoy muy satisfecho; creo y repito que he dicho cuanto tenía que decir.»

La actitud del público, muy bien y correcta en todos los momentos. Estoy satisfecho, aunque algunas veces las interrupciones y los aplausos incansables hacían que me interrumpiera por unos momentos en mi charla, pero en fin, insistió en que estoy muy contento, porque no he dejado nada de lo que había pensado decir.

Después de esta conversación sus amigos le despidieron nuevamente por su conferencia.

Diversas opiniones de algunas personalidades

La confesa de Valencia dijo que el ex presidente ha estado bien, muy valiente, pero con su discurso se ha alejado de unos y de otros.

Hablando en serio, le diré, querido don José, que no ha definido con claridad su actitud.

«La mía sí—contestó Sánchez Guerra—la de los demás, no. Yo no quiero nada ni ser nada.»

Después de este discurso me seguirá poca gente; los que me rodean son amigos del hombre, pero no del político.

Al salir del teatro de la Zarzuela Alvaro de Albornos nos dijo: «En cuanto al discurso, con sinceridad les diré que era necesario decir cosas, pero de un modo más abierto.»

En cuanto se refiere al sentido del discurso de los recuerdos de que ha hecho de que no está dispuesto a servir a más señores, como ha dicho el duque de Gandía, servir más que para otra cosa, no comprendo su resolución monárquica, ya que ello no tiene ningún sentido de realidad. De afeñarse al sentido de esta frase no puede tener más solución que la República. Nosotros, naturalmente, no podemos concebir otra actitud que no sea esa.

Melquíades Álvarez hablaba con un grupo de amigos del acto que celebrará el día 11 de Marzo en Madrid.

Refiriéndose al discurso, dice que ha expuesto abundantemente claros conceptos.

El general Aguilera ha dicho que el discurso de Sánchez Guerra le ha causado buena impresión.

Dicen que hay quien no está satisfecho; esto es posible, aunque en muchos puntos coinciden todos.

Interrogado el señor Bngallal sobre el discurso del señor Sánchez Guerra, le dijo que éste ha pronunciado frases de distinta gravedad que me abstengo de opinar, y mucho menos en nombre de mis amigos que me han elegido jefe del partido conservador.

Por su parte Indalecio Prieto ha dicho: He leído recientemente los documentos que Sánchez Guerra envió al Rey en los años 1925 y 26, y he advertido en su discurso una transcripción de aquellos textos ampliados por las conversaciones.

A Alcalá Zamora le ha parecido muy bien el discurso, y que él va por el mismo camino que ha indicado el señor Sánchez Guerra, pero más vivamente al servicio de la libertad y de la justicia.

Marcelino Domingo ha dicho: «Para España sólo hay un problema, un régimen al cual se pueda servir con autoridad, con libertad y unidad.»

Sánchez Guerra ha formado este régimen, y no es él el que le ha servido hasta ahora.»

El conde de Romanones, al que hemos visitado en su domicilio, nos ha dicho que milagrosamente se encontraba en casa, porque un alma caritativa casi oportunamente, «No saben ustedes la de gritos que he dado.»

Del fondo del discurso no les digo nada, porque a Sánchez Guerra le ha faltado la voz y a mí me ha faltado el oído.

Pero tiene un alcance extraordinario: que ha sido el discurso contra el Rey y no contra la Monarquía, formulado por un ex presidente del Consejo de Ministros, y de una significación conservadora como la de Sánchez Guerra; y además, las censuras las ha hecho con sinceridad.

Otra cosa que he notado allí es el ambiente.

La gente que había allí no era gente de alpargata, sino gente de calidad, de levita y botas limpias.

Negar esto sería cerrar los ojos.

Mi opinión del discurso la daré después que lo lea; sin embargo, se puede destacar su enorme deseo de que no se declare republicano, pero se muestra partidario de las Cortes constituyentes.

En resumen, es un discurso contra Alfonso, para siempre de los que no servimos ni podemos emplear un nuevo procedimiento.»

MIGUEL VILLANUEVA

El discurso me ha parecido muy bien, pero añado que no hay que olvidar que acaba de hablar un jefe del partido conservador y los demás lo tenemos en nuestra oposición.

MARQUES DE LEMA

Se muestra reservado ante nuestras reiteradas preguntas, y al cabo dice:

«No puedo dar impresión alguna. He de reflexionar y después haré pública mi opinión.»

«¿Tendrá usted en cuenta que el señor Sánchez Guerra ha sido jefe del partido conservador?»

«Sí, lo tendré en cuenta todo, claro.»

ALEJANDRO LERROUX

Antes de empezar el acto, el ilustrado jefe republicano nos dijo que al finalizar el señor Sánchez Guerra su discurso vería si podía darnos su opinión, caso de que el discurso le complaciera, pero terminado éste, el señor Lerroux se negó a hacer manifestación alguna.

ANTONIO DUBOIS

Es la lección de la vejez llena de virtudes civiles y de ciudadanía. Ha habido un momento de claridad y de esperanza. Sus acusaciones a la irresponsabilidad y los momen-

decir, cayendo las nueve de la noche, y como entonces de hermosa y clara luna, a cuyo suavísimo fulgor parecían ensoñar o esperar algo muy querido, muy hermoso y las cosas. Y qué dulcemente clareaba a la recatada plazuelilla de los Espejos, y la casa de ella!... ¿No se vivía allí, en aquel remanso de quietud, de soledad, de poesía, en plena leyenda zorrillesca o becqueriana?... Escenario, en verdad, altamente romántico, y bien apercibido para que la más humilde fantasía hiciera revivir la excelsa idealidad de otros siglos. «No, no puedo haber elegido mejor marco y más apropiado para mis amores», se decía Manrique al pasar por la esquina de la calle del Obispo Arias Dávila, hacia la casa de los Moyanos, y a los pocos momentos de haberle dejado el automóvil público en la plaza Mayor. Tenía razón Manrique, ¡qué escenario!... Y más en esa serena noche de Septiembre, al claro de la luna, que magnificaba con luz de ensueño las arcadas de medio punto, los escudos de los palacios, los hondos zaguanes, las medievales torres de feudal fortaleza, las labradas rejas llenas de flores, los balcones de alero, y el atrio bellissimo de San Martín. «Sí, sí; de leyendas de Zorrilla o de Becquer son la plazuela de Fuencisla, y mirando el reflejo de la luna en los cristales de la casa de ella.—Y deben serlo aún más en invernales noches, cuando cante el buho, y gima y silbe el viento, cual un alma en pena, al través de estas medrosas encrucijadas, agitando furiosamente, desmelenándolos, los árboles del huertecillo del Museo, y los del jardín de mi amor. ¡Si parece, con esta luna, que es de día, y que todo súbitamente se ha como rejuvenecido y transfigurado ante mis ojos y ante mi alma, con luz cándida y misteriosísima de aurora!... ¿Cantaré ya pronto el ruiseñor, o cantaré la alondra mañanera, pues yo no lo sé bien?» Sonaba en un piano, hacia la callecilla del Grabador Espinosa, el allegro final de la sonata catorce de Beethoven, la Clair de lune, cuyos acentos de infinita desesperanza encandecieron y exaltaron la fantasía del joven. ¡Soledad, deleitosísima y amabilísima soledad en derredor suyo, y de la hidalga ca-

sona de Fuencisla! De pronto vio venir de prisa hacia él, saliendo de la plazuela de la Reina Doña Juana, a un cadete en quien reconoció al instante, a la claridad de la luna, a su amigo Fabio Cienfuegos.

—Chico, Manriquillo, ¿qué haces aquí hecho un poste, y solo, mirando como un tonto los balcones de Fuencisla Moyano?... ¿Qué se te ha perdido por aquí?—le dijo Cienfuegos, después de haberse abrazado fraternalmente.—¿Estarás tú también enamorado de esa señorita como lo está la turbamulta de los cadetes? ¡Y sin esperar todos ellos!... Mas debo decirte, Manriquillo, que si has venido a esta plazuela por la señorita Moyano y Churruca, has perdido el tiempo lastimosamente. ¡Es inútil que le pases la calle!... La señorita no está en Segovia; y su casa—¿no la ves?—está cerrada y muda como un sepulcro...

—¿Qué dices?—interrogó, súbito y nervioso, Manrique.—¿Que no está en Segovia Fuencisla Moyano?...

—¡Cómo te delatas, chico!... ¡Qué a pechos tomas el que esté o no esté aquí esa señorita!... Ya hablaremos de eso, y de cuanto tú quieras, y largo y tendido. Ahora puedes ser, porque me están esperando en la Unión, para jugar unas carambolas, Angosto y Barrera, y ya voy tarde; mas he de decirte antes de separarnos que la profecía de todos nosotros los cadetes ha tenido su perfecta realización.

—¿Qué profecía, Fabio?—preguntó Manrique, sin acertar cuál fuese.

—¿No recuerdas lo que te dijimos tantas veces, de que ibas a enamorarte perdidamente de Fuencisla Moyano, en cuanto la vieres? ¡Y ya lo estás!... Y adiós, hasta mañana en la Academia; y buena suerte cuando llegue esa señorita...

—¿Pero es cierto que no está en Segovia?—repitió, entristecido, y dejando ya todo disimulo.

—La pura verdad, chico; debe andar a estas fechas por Biarritz o por San Sebastián. En los primeros días del mes de Julio, y a poco de irnos nosotros a nuestras casas se fué ella al Norte, o a Francia; no lo sé bien.

decir, cayendo las nueve de la noche, y como entonces de hermosa y clara luna, a cuyo suavísimo fulgor parecían ensoñar o esperar algo muy querido, muy hermoso y las cosas. Y qué dulcemente clareaba a la recatada plazuelilla de los Espejos, y la casa de ella!... ¿No se vivía allí, en aquel remanso de quietud, de soledad, de poesía, en plena leyenda zorrillesca o becqueriana?... Escenario, en verdad, altamente romántico, y bien apercibido para que la más humilde fantasía hiciera revivir la excelsa idealidad de otros siglos. «No, no puedo haber elegido mejor marco y más apropiado para mis amores», se decía Manrique al pasar por la esquina de la calle del Obispo Arias Dávila, hacia la casa de los Moyanos, y a los pocos momentos de haberle dejado el automóvil público en la plaza Mayor. Tenía razón Manrique, ¡qué escenario!... Y más en esa serena noche de Septiembre, al claro de la luna, que magnificaba con luz de ensueño las arcadas de medio punto, los escudos de los palacios, los hondos zaguanes, las medievales torres de feudal fortaleza, las labradas rejas llenas de flores, los balcones de alero, y el atrio bellissimo de San Martín. «Sí, sí; de leyendas de Zorrilla o de Becquer son la plazuela de Fuencisla, y mirando el reflejo de la luna en los cristales de la casa de ella.—Y deben serlo aún más en invernales noches, cuando cante el buho, y gima y silbe el viento, cual un alma en pena, al través de estas medrosas encrucijadas, agitando furiosamente, desmelenándolos, los árboles del huertecillo del Museo, y los del jardín de mi amor. ¡Si parece, con esta luna, que es de día, y que todo súbitamente se ha como rejuvenecido y transfigurado ante mis ojos y ante mi alma, con luz cándida y misteriosísima de aurora!... ¿Cantaré ya pronto el ruiseñor, o cantaré la alondra mañanera, pues yo no lo sé bien?» Sonaba en un piano, hacia la callecilla del Grabador Espinosa, el allegro final de la sonata catorce de Beethoven, la Clair de lune, cuyos acentos de infinita desesperanza encandecieron y exaltaron la fantasía del joven. ¡Soledad, deleitosísima y amabilísima soledad en derredor suyo, y de la hidalga ca-

decir, cayendo las nueve de la noche, y como entonces de hermosa y clara luna, a cuyo suavísimo fulgor parecían ensoñar o esperar algo muy querido, muy hermoso y las cosas. Y qué dulcemente clareaba a la recatada plazuelilla de los Espejos, y la casa de ella!... ¿No se vivía allí, en aquel remanso de quietud, de soledad, de poesía, en plena leyenda zorrillesca o becqueriana?... Escenario, en verdad, altamente romántico, y bien apercibido para que la más humilde fantasía hiciera revivir la excelsa idealidad de otros siglos. «No, no puedo haber elegido mejor marco y más apropiado para mis amores», se decía Manrique al pasar por la esquina de la calle del Obispo Arias Dávila, hacia la casa de los Moyanos, y a los pocos momentos de haberle dejado el automóvil público en la plaza Mayor. Tenía razón Manrique, ¡qué escenario!... Y más en esa serena noche de Septiembre, al claro de la luna, que magnificaba con luz de ensueño las arcadas de medio punto, los escudos de los palacios, los hondos zaguanes, las medievales torres de feudal fortaleza, las labradas rejas llenas de flores, los balcones de alero, y el atrio bellissimo de San Martín. «Sí, sí; de leyendas de Zorrilla o de Becquer son la plazuela de Fuencisla, y mirando el reflejo de la luna en los cristales de la casa de ella.—Y deben serlo aún más en invernales noches, cuando cante el buho, y gima y silbe el viento, cual un alma en pena, al través de estas medrosas encrucijadas, agitando furiosamente, desmelenándolos, los árboles del huertecillo del Museo, y los del jardín de mi amor. ¡Si parece, con esta luna, que es de día, y que todo súbitamente se ha como rejuvenecido y transfigurado ante mis ojos y ante mi alma, con luz cándida y misteriosísima de aurora!... ¿Cantaré ya pronto el ruiseñor, o cantaré la alondra mañanera, pues yo no lo sé bien?» Sonaba en un piano, hacia la callecilla del Grabador Espinosa, el allegro final de la sonata catorce de Beethoven, la Clair de lune, cuyos acentos de infinita desesperanza encandecieron y exaltaron la fantasía del joven. ¡Soledad, deleitosísima y amabilísima soledad en derredor suyo, y de la hidalga ca-

tos en que todos pensamos se iba a definir como republicano.

ANTONIO ROYO VILLANOVA

—Me parece—dijo—que el señor Sánchez Guerra habría podido abundar en sus afirmaciones; sin embargo, ha dicho bastante para que pueda haber un denominador común en la actuación de todos los demócratas españoles.

—Y sobre la ida a las Cortes constituyentes?—le preguntamos. —Realmente, el señor Sánchez Guerra ha interpretado la única legalidad existente, pero también esto urge bastante, porque, hágame lo que se haga o quérase lo que se quiera, las futuras Cortes serán constituyentes.

LUIS DE TAPIA

Me han gustado las dos citas poéticas del señor Sánchez Guerra, especialmente la de «Mentidero de Madrid».

FRANCISCO BERGAMIN

Estoy identificado con el señor Sánchez Guerra, y después de su discurso de esta tarde, más aún. Mi actitud la definiré en un acto que pienso celebrar muy en breve.

INGLATERRA

Una carta de la excelentísima señora Evelyn Holt

Liverpool.—La señora del alcalde mayor de Liverpool, excelentísima señora Evelyn Holt, ha enviado la siguiente carta a nuestro corresponsal:

«Muy señor mío: Muchas y muy sinceras gracias por la caja de naranjas que en nombre de LAS PROVINCIAS he recibido.

Me hará usted el favor de insertar mi agradecimiento en su periódico por el homenaje y regalo tan agradable y simpático.

Todos los miembros de mi familia son grandes consumidores de naranjas, y usted no podría enviar una caja donde la fruta sea tan apreciada.

Con su regalo de usted me ha dado una sensación grata y favorable de la fruta valenciana, pues las naranjas son de calidad superior.

La primera vez que vi el fruto en los árboles, cuya vista era preciosa en extremo, fue en la hermosa Valencia, hace años, durante mi viaje de luna de miel por España.

Qué recuerdos tan gratos me han traído las naranjas que usted en nombre de LAS PROVINCIAS nos ha mandado.

Todos en casa estamos profundamente agradecidos».

Visita al alcalde de una dama española

Liverpool.—Ayer el alcalde mayor de Liverpool, excelentísimo señor don Lorenzo Heit, recibió en audiencia a la señora española doña Elvira Muñoz, dama distinguida que ha venido desde Barcelona en aeroplano en viaje de negocios.

Toda la prensa inglesa ha dedicado grandes elogios a la intrépida española, diciendo que España debe sentirse orgullosa por sus mujeres, puesto que no tienen nada que envidiar a las extranjeras por poseer las mejores cualidades que cualquier mujer del mundo.

En la Sociedad Literaria Española se le ha dedicado una velada en la que se cantaron muchísimas canciones españolas, recitándose gran número de poesías.

Durante la fiesta reinó gran entusiasmo, constituyendo esta una típica nota española.

La Sociedad de Importadores de Frutas de Liverpool, muy galantemente, le invitó a un lunch.

Todos los españoles residentes en Liverpool agasajaron a la dama, durante su permanencia en ésta.

La señora Muñoz se propone hacer un viaje a Londres, y desde aquí en avión marchará a Bélgica, Berlín, Holanda, París, finalizando su viaje en Barcelona.

Nuestra fruta en Inglaterra

Liverpool.—En el mercado de la fruta se ha iniciado una ligerísima baja, pero la fruta buena se ha mantenido firme.

En Palacio

A las diez y media se reunió el Palacio el general Berenguer para despachar con el Rey.

A la salida se limitó a decir: —No hay nada. También estuvo en Palacio el señor Salcedo Bermujillo, dijo que había dado cuenta al Monarca de sus gestiones durante el tiempo que estuvo al frente de la Diputación provincial como presidente.

Indicó que al hacerse cargo de la Diputación se encontró con un déficit de un millón de pesetas, y en cambio al abandonar la presidencia había un superávit de 1.800.000 pesetas.

También recibió el Rey a una comisión de la Asociación de la prensa madrileña.

Al salir dijo el señor Francos Rodríguez que el Rey se había puesto a la disposición de los periodistas para la inauguración del palacio, cuya fecha se ha fijado para el 7 de Abril próximo.

El Rey me ha indicado la conveniencia de invitar a algunos periodistas de Europa, y al efecto los madrileños tendrán en cuenta esta iniciativa.

Ultima hora en la Presidencia

En el Ministerio del Ejército estuvieron reunidos ayer noche, desde las ocho hasta las diez, el presidente del Consejo y los ministros de Fomento, Justicia y Gobernación.

Asistió aparte de la reunión el subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar.

A la salida ninguno de los consejeros hizo a los periodistas manifestación alguna, pero minutos después el presidente del Consejo habló unos momentos con los informadores, a los cuales dijo: —No tengo noticia alguna que darles.

—¿Qué le ha parecido el discurso de Sánchez Guerra? —Parece a la cual yo guardo todo respeto, se ha expresado esta tarde en términos que más que otra cosa me han producido tristeza. El discurso le he leído a la ligera, por lo que nada le puedo decir.

De Barcelona

Movimiento del puerto

Buques entrados: «Freixas», de Palamos. «Cabo Esparte», de Nueva York. «Cabo Palos», de Buenos Aires. «Vicente Puchol», de Alicante. «Saint Bartelmy», de Rouan. «Mahón», de Ibiza. «Belis», de Gandia.

«Rey Jaime I», de Palma. «Lisón», de Cadix. «J. J. Siser», de Valencia. «Motril», de Gijón. «Catalania», de Trieste.

Salidos: «Albania», para San Felin. «Ponzano», para Valencia. «Sardiner», para Sevilla. «Cabo Palos», para Buenos Aires. «Oued Seplun», para Marsella. «Sax», para Gandia. «Rey Jaime I», para Palma. «Nova», para Valencia. «Isla de Tenerife», para Las Palmas.

«J. J. Siser», para Valencia.

En general ha defraudado el esperado discurso de Sánchez Guerra

Casi todos los periódicos de esta noche han retrasado la salida para poder dar el discurso de Sánchez Guerra, que había despertado gran expectación.

El público arrebatada los ejemplares de manos de los vendedores. En general puede decirse que el discurso ha defraudado a la opinión: a los monárquicos, por las censuras que dirige el ex jefe de los conservadores; y a los extremistas, por no haberse declarado francamente republicano.

En el Ayuntamiento

Continuó hoy la sesión, que se suspendió en la tarde de ayer, para proceder a la elección de concejales

Apartado de LAS PROVINCIAS 131

Apertado de

EXTRANJERO

COMBATES DE BOXEO

Miami.—Ayer se celebraron ante numerosa concurrencia varios interesantes combates de boxeo. Bianchi venció por k. o. a Darlyng en el primer asalto.

Johni Risco y Victorio Campolo hicieron match nulo. Sharkey venció por k. o. técnico a Phill Scoot.

LAS ESCUELAS DE COMERCIO

Burdeos.—El profesor de la Escuela Profesional de Comercio, el señor Aladazabal, entregó ayer a los estudiantes bordeleses un volumen de su obra relativa a la visita que en Junio último hizo un grupo de estudiantes de su Escuela a sus camaradas de Burdeos.

El señor Aladazabal ha dado una conferencia sobre asuntos profesionales, insistiendo en la necesidad de intensificar las relaciones entre las dos Escuelas.

Fue muy aplaudido por el auditorio, entre el cual se hallaban el director de la Escuela de Burdeos, el secretario general del Comité de aproximación francoespañola, el decano de la Facultad, el vicecónsul de España, el presidente de la Cámara de Comercio Española y otras personalidades.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes Mac Donald ha manifestado que la política del Gobierno tiende a la desaparición decidida sobre los acuerdos internacionales del Plan Young, pero la Gran Bretaña no puede ir más allá de donde vayan las otras potencias ni a ello se encuentra dispuesta.

Interrogado por un diputado acerca de si cree que se podrá llegar a un acuerdo internacional para el desarme, contestó afirmativamente.

LA ENFERMEDAD DEL SEÑOR TASS

Washington.—Por lo que se refiere a la enfermedad del señor Tass, las últimas noticias recibidas dicen que los médicos han declarado que no tienen esperanza ninguna de poderle salvar.

AUDIENCIA PONTIFICIA

Ciudad del Vaticano.—El Papa recibió al Cardenal Lavitrano, Arzobispo de Palermo, con los Obispos de la región de Benevento (antigua diócesis de Lavitrano), que presentaron al Sumo Pontífice los homenajes con ocasión de su jubileo.

FUNERALES DEL CARDENAL PEROSI

Ciudad del Vaticano.—Esta mañana, en la basílica de San Carlos, se ha celebrado un funeral en sufragio del Cardenal Perosi.

Han asistido por primera vez, después de la conciliación entre Italia y el Papado, el general Marín, ayudante de campo del Rey, representantes de la Casa Real, el subsecretario de Negocios Extranjeros Fani, en representación del Gobierno, y diez y seis Cardenales, entre ellos Gasparri (Padre y Enrique), Van Rossum, Pacelli, Cornelli y Ehrle, Arzobispos, el cuerpo diplomático, el Nuncio Apostólico Monseñor Borgognini, autoridades eclesiásticas y políticas italianas y grandísimo número de fieles.

Los restos del Cardenal Perosi fueron trasladados al cementerio con breve séquito y allí recibidos por una delegación del Cabildo Vaticano y fueron enterrados en la tumba del cabildo.

REUNION DE GOBERNADORES DE BANCOS

Roma.—Los gobernadores de los Bancos de emisión de Bélgica, Francia, Italia, Alemania, Inglaterra y Japón, se han reunido en la sede del Banco de Italia, bajo la presidencia del señor Stringer.

Se trató sobre el nombramiento de los miembros del Consejo de administración del Banco Internacional de Pagos.

Se procedió a designar dos administradores americanos. La sesión continuará mañana.

Sobre la crisis francesa

París.—Un grupo de la Unión Republicana se reunió en el Senado y aprobó la siguiente orden del día:

El grupo de Unión Republicana renueva al señor Tardieu la expresión de simpatía y de su completa confianza.

El grupo de Unión democrático-radical ha votado la siguiente moción: El grupo radical, fiel a su doctrina, sostendrá a todo Gobierno de amplia concentración republicana.

Los senadores del grupo radical y radical-socialista afiliados al Club de la rue de Valenciennes han aprobado una moción declarando su solidaridad al grupo radical y radical-socialista de la Cámara y negando su colaboración a todo Gobierno presidido por Tardieu.

París.—Ayer mañana Tardieu estuvo en el Eliseo, a las 11:45.

Dijo a los periodistas que sus gestiones marchaban bien. Su entrevista con Doumergue duró veinte minutos, y al salir monsieur Tardieu manifestó que a las cuatro de la tarde continuaría sus entrevistas.

Hoy, a las tres de la tarde, volverá al Eliseo.

Entre las personas que ha visitado Tardieu y con las cuales cuenta para formar Gabinete, son el señor Pouset y el señor Laval.

Este dijo que Tardieu, después de su conversación con él, iba a seguir las gestiones encaminadas a formar Gobierno.

Por la noche Tardieu recibió a los periodistas, leyendo ante ellos una nota en la que da cuenta de las personalidades que recibió ayer tarde, que son Painlevé, Lissel, Leblanc y otros.

También se anunció que hoy comenzarán sus gestiones acerca de otras personalidades políticas.

A las tres de la tarde seguramente irá al Eliseo, para hablar con el jefe del Estado, señor Doumergue, acerca de sus trabajos.

Tardieu añadió que había estado examinando detenidamente la situación política.

Seguramente una de las colaboraciones con que cuenta Tardieu, es la de Briand.

Con esta personalidad cuenta desde el primer momento, y respecto de esto es difícil que quizá se dan algo en contrario, pero si así es, creo que me he suicidado, no lo creáis.

Termino repitiendo que no irá con precipitaciones y que se tomará el tiempo necesario para reflexionar antes de dar por terminadas sus gestiones.

Las conversaciones que Tardieu

ha celebrado con distintas personalidades políticas, han resultado satisfactorias e no que se refiere a la pronta resolución de la crisis. Como se ha dicho, hoy por la mañana Tardieu continuará sus vistas con objeto de designar cuanto antes un Gabinete.

El señor Doumergue recibió ayer al señor Corbi, embajador de Francia en Madrid, que marchará dentro de poco a España para hacerse cargo de sus funciones.

La situación en Santo Domingo

Santo Domingo.—La situación se ha despejado un tanto a última hora. El presidente Vázquez se refugió en los primeros momentos de la entrada de las fuerzas rebeldes en la capital, en la legación de Francia, desde la que se trasladó más tarde a la de los Estados Unidos.

El ministro norteamericano intenta reunir para celebrar una conferencia a los revolucionarios, entre los que se encuentran Velázquez y Estrella y otros, en la que se tratará de la dimisión del presidente Vázquez y se elegirá un presidente provisional mientras se celebren unas elecciones libres.

Los revolucionarios se han hecho dueños de la capital y de todos los distritos rurales a excepción de Onama.

Hasta ahora no se han registrado incidentes sangrientos.

La Conferencia naval

COMUNICADO OFICIAL

Londres.—El comunicado oficial dice que los jefes de las delegaciones se reunirán con el embajador francés en una sala de la Cámara de los Comunes, para tratar de la forma de reanudar Francia las conversaciones navales, en continuación del programa original, en cuanto la Conferencia pueda reanudar de nuevo.

Entre tanto, se sabe que se ha trabajado en conversaciones privadas, y que la labor de los técnicos ha avanzado mucho.

PALABRAS DE CHURCHILL

Londres.—En un discurso ha dicho Churchill que el Gobierno laborista parecía verse cogido en un callejón en la Conferencia naval, a causa de ciertas concesiones prometidas precipitadamente.

Parece ser—ha dicho—que nosotros, que somos los que hemos dado ejemplo de reducciones en mar y tierra, vamos a tener que ser los que hagamos nuevas reducciones, disminuyendo nuestra fuerza, incluso la relativa con relación a otros.

Termino diciendo que en el extranjero se cree que Inglaterra, ha

Servicio bursátil

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes entries for Ayuntamiento Valencia, BOLSAS DE CILCAGO, and Los mercados frutales.

Recibidos de las casas de don Francisco Jorro: Southampton 27, 9 n. Se ha puesto hoy a la venta el cargamento del vapor «Ella», que sólo obtuvo demanda moderada, retrocediendo los precios de 2 a 2'6 por media caja.

Ofrecidas 6.800 cajas naranjas por los vapores «Celta» y «Pentames». Reinaba poca demanda, lográndose con dificultades los precios siguientes: Primera condición: 240s, de 8'6 a 9. Segunda condición: 300s, de 9'6 a 10'6. 360s, de 9'6 a 10'6. 504s, a 14. En general, de 1 a 1'6.

Advertisement for D. Alvaro Zaragoza Zaragozá, Proprietario Perito Mercantil y ex Juez municipal, que falleció anoche en Silla, a los 55 años de edad.

Advertisement for Tarzan el Indomito, Folletón de LAS PROVINCIAS 46, E. R. BURROUGHS.

Kircher había visto tantas veces su vida a punto de extinguirse, y se dirigió hacia oriente, la joven sintió una contracción repentina de los músculos de su garganta, y trató con empeño de tragar algo que no estaba allí.

que pudiéramos recorrer una mínima parte de la distancia. —Es que no estamos desarmados —dijo el teniente.—Tengo aquí otra pistola, que los muy granujas no descubrieron.

(Continuará.)

En el Ayuntamiento

Tenientes de alcalde provisionales. -- Concejales jurados. -- Dimisiones

Ayer se reunió en el Ayuntamiento el pleno, para tomar posesión de los tenientes de alcalde provisionales y los concejales jurados definitivos.

Procedió el señor Cuadrado, que al abrir la sesión manifestó que tenía presentada su renuncia al cargo, fundada en motivos de salud, y añadió que esperaba de todos pongan sus esfuerzos en laborar por el engrandecimiento de Valencia.

Seguidamente, Secretaría dió lectura de la lista de concejales por orden de edad, quedando hecha automáticamente la designación de tenientes de alcalde, en la siguiente forma:

Primer teniente de alcalde, conde de Berbedel; segundo, don Luis Tomás Palau; tercero, don Vicente Juan Sanabre; cuarto, don José María Alibres Brocal; quinto, don Salvador Pérez Burgos; sexto, don José Rosat Cantó; séptimo, don Enrique Cardona Alcaraz; octavo, don Vicente Coscollá Martí; noveno, don Juan Bautista Brau Sanoguera; y décimo, don Julio Ferrer Mocholí.

Los tenientes de alcalde suplentes, son: don Ramón Lloás Llopis, don José Soler Pla, don Francisco Catalá Alberich, don Fernando Porta Sanmartín, don Francisco Antón Candela, don Vicente Marco Miranda, don José Cano Molina, don Vicente Viquer Valls, don Rafael Albarca Montero y don Francisco Gómez Fos.

Se procedió a la elección de concejales jurados, después de una previa suspensión de la sesión, para ponerse de acuerdo los concejales.

Resultaron elegidos los siguientes: don José Cano Molina, don Vicente Viquer Valls, don José Fco Cremades, don Ramón Lloás Llopis y don Vicente Boluda Martínez.

Y como concejales jurados suplentes: don Vicente Coscollá Martí, don Manuel García Cabañas,

don Fernando Porta Sanmartín, don José Soler Pla y don José María Coll Andrés.

Se dió lectura de las dimisiones presentadas, fundadas unas en la edad, otras en el estado de salud y algunas por incompatibilidad. Son de los señores siguientes: don Juan Antonio Gómez Fos, don José Bermejo Berruzo, don Eduardo Lagarria Ballester, don Manuel Pons Ferrando, don Antonio Mercader Tudela, don Bernardo Gómez Igual, don Vicente Castillo Crespi, don Bernardo Prieto Ruiz, don Enrique López Sancho, don José María Fournat, don José María Cuadrado, señor conde de Rótova, don Isidro Pavá, don José Jiménez Casanova, don Vicente Puchol Sarthou y don Vicente Noguera Bonora.

El señor Marco Miranda entendió que se debía informar estas dimisiones de conformidad con la petición, y que para proveer las vacantes que resulten, se corran los nombres, tanto en las listas de primeros contribuyentes como en las de ex concejales.

Así se acordó y se levantó la sesión.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Ayer ocupó el banquillo de los acusados de la Sala primera el conductor de tranvía Salvador Biendicho Alcalá, procesado como responsable de un delito de daños y lesiones causadas el 25 de Noviembre de 1928 al automóvil del Colegio de Jesús y María y a los ocupantes del mismo. Dicho procesado fué defendido por don Joaquín Reig, y por lo que afecta a la responsabilidad civil, se encargó en nombre de la Compañía don Evaristo Crespo Azorín.

Ante la misma sección primera había de celebrarse la vista de un juicio oral por homicidio por imprudencia contra Carmelo Carriena Monzó, habiéndose suspendido por enfermedad del abogado don Antonio Cortina Barajas.

Ante la sección segunda se celebró la vista de un juicio oral contra Agustín Carmen Martínez, acusado por el delito de estafa, lo que realizó aprovechando unas letras de un cliente suyo para llevarse de

casa de don Ernesto Villalba varias cámaras y cubiertas para auto. Fué defendido por don Carlos Mejías.

La misma sección segunda suspendió la celebración de otro juicio sobre estafa contra Antonio Real Contell, en cuyo juicio habían de intervenir don Arturo Pérez Lucía y don José Barberá Ferrer.

En la Sala de lo civil y bajo la presidencia del que lo es de la Audiencia, don Luis Suárez y Alonso de Fraga, se reunió el Tribunal Contencioso-Administrativo para fallar un recurso contra un acuerdo del Ayuntamiento de Valencia, en virtud del cual se denegó licencia para edificar a doña Josefa Santamaría. Informaron el abogado del Estado don Julio Colomer y el letrado don Andrés Real.

VIDA CULTURAL

CONFERENCIA EN LA ASOCIACION DE PATRONOS CATOLICOS

Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia en la Asociación general de Patronos Católicos, Narve, 7, principal, el doctor Ricardo Mur, desarrollará el tema siguiente: «Reflexiones sobre las principales modalidades de constitución de la empresa mercantil».

La entrada es libre.

BILLAR

CAMPEONATO DEL MUNDO A CARAMBOLA LIBRE-LA JORNADA DEL LUNES EN BARCELONA

Otra vez la desgracia—representada ahora por el nerviosismo clásico de nuestros campeones—ha presidido la actuación primera del bilbaíno Juan Butrón, campeón de España a la partida libre.

En su primer match internacional, cuando todo le sonreía, cuando ya paladeaba las mieles del éxito, preparándose a ejecutar la última carambola, vino el fallo que provocó la alteración de pulso, y con él el fin de la serie, que le deja en 499, dando lugar con ello a que Fe-

rraz, el campeón portugués, entrara de nuevo, para apuntarse, con una serie de 144 carambolas, el triunfo del encuentro. Por la mínima diferencia, pues, gustó el español la hiel del fracaso, fracaso que se repitió por la noche al ser vencido por su compatriota Raimundo Vives, el campeonescote catalán, quien además ejecutó en ese encuentro una serie de 420 carambolas.

Unos nervios indómitos han eliminado al campeón de España del torneo mundial. Lamentoso, y al propio tiempo que celebramos el triunfo moral del simpático Barón de esperar que Vives, el oleador barcelonista, más avezado a estas batallas internacionales, sabrá imponer su alta calidad carambolística, con ello hará que el más preciado galardón mundial fije su residencia en España.

En los otros partidos de este mismo día, el holandés Mering venció a su compatriota Werloop por 500 carambolas contra 408. Agasiz, suizo, sucumbió ante el francés Albert, por 389 contra 500. Moons, de Bélgica, venció al alemán Meyer, por 500 contra 365. Y Soussa, el egipcio, actual campeón mundial, venció fácilmente al holandés Werloop, por 500 contra 288.

Quedaron eliminados, pues, el español Butrón y el holandés Werloop.

La nota más saliente de esta jornada fué la serie de Raimundo Vives, pues hasta ahora los promedios grandes siguen en poder de los españoles.

Claro está que más saliente todavía fué la eliminación del vizcaíno, ¡Lástima que no tengamos ocasión de verle otra vez en este torneo!

R. M. G.

Desde Gandía

PRIMERA REUNION DE LA PERMANENTE

La comisión municipal permanente ha celebrado el miércoles último la primera reunión con los nuevos elementos que la integran.

Tomó, entre otros, los siguientes acuerdos: Queda sobre la mesa, hasta la sesión próxima, la petición del comandante de educación física y premitir, por la que desea

ponga el Consistorio a su disposición el terreno lindante con el Matadero público. Se recogen los deseos de los vecinos de la calle Mayor para que aquella vía sea re- tulada con este nombre en sustitución del de Primo de Rivera.

COMENTARIO

Ya han reaparecido unas cuestiones que se habían quizás olvidado. La de los pasos a nivel, uno. No va transcurridos dos meses, dimos cuenta de un accidente que ocurrió en el del camino del Mar al extremo de la calle de Wilson.

Afortunadamente en él no hubo daño para persona alguna. Mas el tránsito por él y por el del extremo de la calle del Magistero Catalá es mucho, y hay que prevenir antes que lamentar desgracias, que serían muy sensibles.

La ciudad verá complacida la insistencia sobre la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, para que lo acondicione. Están ya dichos pasos a nivel dentro de la ciudad y hay que amorrar el peligro.

¿Lo de la calle Mayor? Pasa es menudillo. Las lapidas tuvieron origen con la exaltación de un accidente.

Lo del parque-jardín para niños, constituyere algo soñado, deseado por muchos. Nosotros en alguna ocasión tuvimos el gusto de propagar, no ya la conveniencia, sino la necesidad de un lugar donde los niños, alejados de todos los peligros, algunos tan continuos como el de la circulación de vehículos, puedan dedicarse a sus juegos. Tienen derecho a ello. La idea ella sola se alaba.

¿Lo del lavadero? Nos explicamos el por qué se desee una solución a la ya comentada. Vistas las medidas adoptadas sobre urbanismo, suponemos no echará en olvido la comisión permanente que el alumbrado del Paseo se halla todo que es una calamidad pública y hay que decentarlo y montar el que falta, pues tuvo que quitarse por exigencias de eso hecho en los árboles en algunos—y que han dado en llamar pola.

Si considera—y lo es—de gran importancia el problema del urbanismo, iremos señalando algún que otro defectillo, que los hay, ¡vaya si los hay!

D. SIDERIO

V. Barberá Masip

FOTOGRAFO Trabajos a domicilio, retratos, vistas interiores y ampliaciones. Paz, 5, bajo - Teléfono 12.028

Patronato Nacional del Turismo

Equívocamente atribuye Valencia Atracción al Real Automóvil Club Valenciano cierta intervención exclusiva y directa en los trabajos de organización, ya terminados con notorio éxito, que inició y ha realizado esta Subdelegación Regional en relación a la visita a nuestra ciudad de una caravana automovilista que bajo los auspicios y la dirección del «Allgemeine Deutscher Automobil Club de Munich» vendrá, como se ha dicho, el próximo día 30 de Mayo.

Aunque los diarios locales y los más importantes de Madrid han publicado la referencia exacta de esta excursión y de quien la organiza, no debe, sin embargo, dejarse circular sin que la rectifiquemos, la de Valencia Atracción que atribuye infundadamente, a quien no le compete la responsabilidad de aquellos trabajos.

Fués, en efecto, y contrariamente a lo que dice la revista mensual nombrada, a esta Subdelegación del P. N. del T. a quien se dirigió personalmente el señor Gerdoisen en representación del dicho Club Automovilista alemán en su primera visita a Valencia, y ha sido la propia Subdelegación quien ha procurado hospedar del mayor confort a precios especiales en los principales hoteles de Valencia, a los trescientos turistas que compondrán la caravana; y quien ha conseguido que éstos prorroguen su estancia entre nosotros un día más y quien convino en principio y trala en la actualidad con el Ayuntamiento, celebrar algún acto en el Palacio Municipal o en la casa de aquí en obsequio de nuestros visitantes, y quien está procurando brindarle otros motivos de complacencia como una «garden-party» en los Viveros, etc., etc., y quien, finalmente, invitó a nuestro Real Automóvil Club con quien tan cordiales relaciones de unánime cooperación mantiene, a organizar una caravana que marche a Tortosa a reunirse con la que nos visita, y tras de comer juntos en la bella ciudad del Ebro, acompañarla a la nuestra. El Real Automóvil Club Valenciano, representado tan dignamente por el señor Mascarós, ha hecho suyo con gentil rasgo aquella sugerión y se dispone a escribir otra bella pági-

na de cortés y elegante distinción en obsequio de sus compañeros los automovilistas alemanes.

ATENEO MERCANTIL

En honor de la Reina de la Belleza española, señorita Elenita Pía Moropó, se celebrará en el teatro Apolo un baile extraordinario de sociedad, el próximo lunes día 3 de Marzo venidero.

La Señorita España ha aceptado gustosísimo dicho homenaje, prometiéndole su asistencia como receptiva deferencia a la galantería de tan simpática entidad.

Desde Masanasa

CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

En el día de ayer, y con las formalidades de rigor, se procedió a la proclamación de los nuevos concejales, que han sido los siguientes:

Mayores contribuyentes: Don Francisco Vázquez Muñoz, don Manuel Zabal Gilmore, don Alfonso Llorca Gilmore, don Bernardino Olmos Bou, don José María Reillo Sella, don Federico Raga Porcar y don José Domingo Berned.

Concejales electivos: Don Carlos Barrera Porcar, don Domingo Alfonso Godóner, don José Bataxali Crehú, don José Alcoy Ponce, don Francisco Nacher Pons y don Francisco Martínez Puchades.

El alcalde saliente don José Bataxali Crehú le ha dió posesión, constituyéndose seguidamente el nuevo Municipio bajo la presidencia del concejal de más edad don Francisco Vázquez Muñoz, procediéndose a la elección de alcalde previa votación, siendo elegido por mayoría de votos don José Domingo Berned, que se hizo cargo de la presidencia.

El salón destinado al público se encontró lleno de gente, que hizo los comentarios propios del caso.

No concurren a la sesión los señores don Francisco Vázquez Muñoz, que está en la República Argentina, y don Bernardino Olmos Bou, que se encontraba en Paiporta; sobre la ausencia de este señor se hicieron donosos comentarios.

Para las tenencias de Alcaldía han sido votados don Domingo Alfonso Godóner y don Alfonso Llorca Gilmore.

Felicitemos a los componentes de la nueva Corporación municipal y muy especialmente a nuestro particular amigo don José Domingo Berned, señor alcalde de Masanasa, deseándole acierto en el desempeño de su cargo.

EL CORRESPONSAL

Advertisement for 'Débiles' and 'Elíxir Gallol' with text 'tomad el acreditado Elíxir Gallol que da Vida y Juventud'.

Advertisements for 'Policía' and 'Alquileres'.

Advertisement for 'CARNIVAL SEDERIAS DAZA - AL ENIDA DE AMALIO JIMENO, núm. 9 - Teléfono 13.548'.

Advertisement for 'Compañía Transmediterránea' with details of services and routes.

Advertisement for 'WORTHINGTON' water pumps, featuring an illustration of a pump and text 'ESTA BOMBA NO ES CENTRIFUGA NI DE PISTON'.

Advertisement for 'Ben-Akiba' language school.

Advertisement for 'Francés' language school.

Advertisement for 'Caridad' language school.

Advertisement for 'Monte de Piedad ALMONEDA'.

Advertisement for 'Roma a la vista'.

Advertisement for 'Gran ocasión'.

Advertisement for 'HUERTO VERDADERA OCASION'.

Advertisement for 'Ricardo Garriga'.

Advertisement for 'COMPRAD MUEBLES BARGUES'.

Advertisement for 'STUDIO FILATELICO'.

Advertisement for 'MATALADILLAS MENCHETA'.

Advertisement for 'J. Liern - Paz, 22' furniture store.

Advertisement for 'Tapicería Aguilar'.

Advertisement for 'Se alquila' (rental) services.

Advertisement for 'Se alquila' (rental) services.

Advertisement for 'MIRAGUANO'.

Advertisement for 'PARA LAS VIAS URINARIAS'.

Advertisement for 'PARA LAS VIAS URINARIAS'.